



¡TARRAGONA Y REUS, DE ESPAÑA!

También han sido liberados: Tárrega, el domingo, y Cervera, ayer



EN ESTOS MOMENTOS DE ALEGRÍA DESEORDANTE PARA LA PATRIA, QUE VE PREMIADOS SUS SACRIFICIOS CON LAS GRANDES VICTORIAS PRECURSORAS DEL INMEDIATO TRIUNFO DEFINITIVO, TODOS LOS ESPAÑOLES TIENEN PUESTA SU MIRADA, PLENA DE ADMIRACION Y DE GRATITUD, EN EL GLORIOSO Y GENIAL ARTIFICE DE LA NUEVA ESPAÑA, EL GENERALISIMO FRANCO.

QUEREMOS OCUPAR NOSOTROS UNO DE LOS PRIMEROS PUESTOS EN ESE HOMENAJE UNANIME Y FERVOROSO A QUIEN DIRIGIO TAN NOBLE Y SABIAMENTE A LA AUTENTICA ESPAÑA POR EL CAMINO DE LA SALVACION, EN LOS MOMENTOS MAS CRITICOS DE SU HISTORIA, Y SEGUIRA CONDUCIENDOLA FIRMEMENTE, EN LA PAZ, POR LA RUTA DE SU UNIDAD, DE SU LIBERTAD Y SU GRANDEZA.

SALUDO A FRANCO: ¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Mensaje del Caudillo a los españoles de la zona roja

¡Catalanes! ¡Españoles todos que en la España cautiva sufrís la tiranía de la crueldad! Ya os encontréis en la retaguardia esperando con anhelo el momento de vuestra liberación, ya forméis engañados o forzados en las filas del ejército rojo, sean para todos mis palabras anuncio de liberación y prenda de perdón y de paz.

Palabras de perdón y de paz que fueron por mí pronunciadas en todos los momentos en que lo rotundo e indiscutible de nuestra victoria convertía en una criminal locura la continuación de la resistencia. Palabras tan repetidas como desatendidas por vuestros jefes responsables de la sangre que inútilmente derraman. Así, fueron pronunciadas cuando nuestra ofensiva en Vizcaya marchaba victoriosa mientras recoñecían vuestros dirigentes "que perdido Bilbao tenían la guerra perdida".

Y cayó Bilbao y seguían sacrificando sangre moza. Y ocupamos Santander y cayó Asturias y sucumbieron estérilmente millares de soldados rojos. Pero a la hora del sacrificio huyeron al extranjero, abandonando sus tropas los que las habían arrastrado a aquella situación de desesperación y de muerte. En Aragón se dió nueva batalla. Cada jornada fué un desastre rojo y una victoria nacional, y volvieron ante nuestros palabras las aviesas consignas enemigas de "resistir a todo trance", proclamando que la llegada de nuestras fuerzas al mar era la pérdida de la guerra.

Y llegamos al mar y batimos un ejército, pero sin embargo persistió el criminal engaño de vuestros dirigentes. Nadie mejor que vosotros conoce la sangrienta aventura del Ebro. Allí visteis una vez más comprobada nuestra superioridad y vuestra impotencia. Pero

tampoco bastó esta sangre para saciar los fieros instintos de vuestros conductores.

Hoy son las victorias en tierras de Cataluña las que ponen a nuestra merced vuestro ejército después de derrotado y persiste todavía el criminal y vano empeño de la resistencia. Y mientras en Cataluña retroceden, rotas y desorganizadas, las divisiones rojas y nuestras tropas entran triunfantes en Reus y Tarragona, en tierras de Extremadura se arrastra a la muerte a millares de hombres que pagan con sus vidas la vana porfía de los Mandos, así como en el Centro centenas de cuerpos caídos estos días en los llanos de Brunete son muestras de lo inútil del intento.

Si cuando teniais todavía el oro de España, la casi totalidad de los depósitos de armas, las fábricas de

(Sigue a la octava plana)

Desde el principio del avance se han liberado 7.225 kilómetros cuadrados y 85 de avance. En dos días: Más de 100 pueblos, 10.000 prisioneros, 1.700 kilómetros cuadrados y más de 40 kilómetros de costa.

El entusiasmo de las poblaciones es indescriptible en todas partes.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

EL DEL DOMINGO

AVANCE DEL PARTE

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de hoy ha sido coronado el esfuerzo de nuestras Armas con la liberación de TARRAGONA, la industrial población de REUS y el importante nudo de comunicaciones de TARREGA, así como más de 80 pueblos de las provincias de Tarragona y Lérida.

Nuestras tropas llegaron a alcanzar la línea del río Gayar, 10 kilómetros al Este de Tarragona. La zona redimida de la tiranía roja en el día de hoy alcanza la superficie de 1.650 kilómetros cuadrados; la liberada desde el comienzo de las operaciones 7.225 kilómetros cuadrados, en su casi totalidad de huertas y olivares. La extensión de costa ocupada en la operación de hoy pasa de 40 kilómetros; la total en este avance sobre Cataluña, de más de 85 kilómetros.

Las poblaciones han recibido a las fuerzas liberadoras con el más grande de los entusiasmos. El número de prisioneros es elevadísimo, sin que haya sido posible su recuento por la gran extensión de la zona ocupada y su cuantioso número. Es incalculable también el de depósitos de material de guerra, municiones y armamento apresado por nuestras tropas.

AMPLIACION DEL PARTE

La victoria de nuestras tropas señalada en el avance del Parte de hoy se ha consolidado con nuevos triunfos en otros frentes. Las noticias que se reciben a última hora dan cuenta de que el número de prisioneros y presentados hasta el momento de cerrar el Parte se aproxima a cinco mil. El material cogido también es numerosísimo, sin que haya podido ser clasificado. Además de las importantes ciudades ocupadas en el día de hoy de que se ha dado cuenta en el avance del Parte han sido asimismo liberados por nuestras tropas los siguientes pueblos:

Talladell, Verdú, Santa María, Claramunt, Anglesola, Vilagrassa, Preixana, Bellfort, Torreblanca, Claravalls, El Guerosa, Cunill, Riudovells, Molló, Arandó, Cafiós, Montcarle, Cardosa, Fistero, Palagalls, Viladella, Vallmoll, Guñoles, Garivells, Vistabella, La Secuita, Puigdelicid, Perafort, Pallaresas, Masó Roura, Vilallonga, Morell, Poble de Mafimet, Constantí, La Selva, Alesant Maspuysola, Borjas del Campo, Riudoms, Viñolis y Arebs, Salou, Cambrils, Cebri, Alforja, Ciurana de Tarragona, Cornudella, La Morera de Montsant, Arbol, Las Irlas, Riudecols, Argentera, Dosaiguas, Botarill, Riudecasas, Montrío de Tarragona, Vilanova de Escornalbou, Montrois, Coldejou, Vellanes, San Martín de Maldá, Montblanc y Ornellas de Na Gaya.

En el frente de Extremadura, la acción demostrativa del enemigo con la que contaba para nuestra ofensiva en Cataluña, continúa siendo un rotundo fracaso. Hoy no solamente se han rechazado sus ataques, sino que se les ha perseguido, ocasionándose grandes pérdidas. Una sola División ha entrado delante de sus líneas más de 500 cadáveres de los rojos, entre ellos los de un capitán, varios oficiales y un comisario y se les han hecho 230 prisioneros. El material cogido en este frente es también considerable, entre el que se cuentan cuatro morteros, doce fusiles ametralladores y docientos de repetición.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Barcelona, Valencia y Denia. En el día de hoy han cooperado eficazmente nuestras escuadrillas a la derrota enemiga, batiendo sus líneas de retirada y bombardeando los aeródromos. Salamanca, a 15 de enero de 1939.—III Año Triunfal.— De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

EL DE AYER

AVANCE DEL PARTE

Se ha continuado hoy el brillantísimo avance de nuestras fuerzas, ocupándose el importante nudo de comunicaciones de Cervera, rebasando esta histórica ciudad en varios kilómetros. También se ha conquistado el pueblo de Bellprat y posiciones de gran valor militar.

En Tarragona donde la vida ciudadana va recobrando su normalidad, se ha celebrado esta mañana una solemne misa de campaña a la que asistieron fuerzas de las Divisiones navarras. También lo hicieron las autoridades civiles nombradas por nuestros Mandos militares, y numerosísimo público que se mostró emocionado al poder hacer exteriorización de su fe religiosa, pues desde la iniciación del Movimiento no se había podido celebrar en la población ninguna misa por la persecución de que era objeto por los rojos toda manifestación religiosa. El General del Cuerpo de Ejército dirigió la palabra a la multitud que dió muestras de delirante entusiasmo y amor a España.

En Tarragona se ha cogido un importante depósito de gasolina y también material ferroviario en gran cantidad. Se está procediendo a la limpieza de la bolsa del S. O. de Tarragona en la que se recogen muchos prisioneros que a la hora de dar este Parte rebasan el millar.

AMPLIACION.—El avance en Cataluña ha continuado en los distintos sectores de todo el frente arrollando la resistencia desesperada que opone el enemigo al que se le hacen extraordinario número de bajas. Solamente en la ciudad de Reus se han concentrado más de dos mil prisioneros de los que se van haciendo en la limpieza de la zona de Tarragona, pudiendo afirmarse que el total de los capturados y presentados en el día en la región catalana, supera la cifra de cuatro mil.

Según recogiendo nuestro Servicio de Recuperación material de guerra de todas clases en cantidades considerables. Además de los pueblos citados en el avance de este Parte, han sido ocupados por nuestras tropas según datos posteriores, los pueblos siguientes: Claret, Rocafort de Vallbona, Ciudadilla, Geimerá, Pasanan, Monta Alegre, Pontill, Blure, Catllar, Tordera, Curullada, Grañanella, Fonolleras, Grañena de Cervera y Gramuntell.

En el Frente Sur siguen los inútiles ataques de los rojos para desviar nuestra ofensiva de Cataluña. Nuestras tropas, no sólo los rechazaron, sino que les persiguieron habiéndoles hecho innumerables bajas y capturándoles 364 prisioneros.

Asimismo ha quedado en nuestro poder gran cantidad de material, entre el que se cuentan más de 33 fusiles, 2 ametralladoras y tres blindados en buen estado.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer se bombardearon en Palamós, con gran eficacia, el aeródromo, alcanzando varios aviones y la fábrica de municiones, en la que se produjo un incendio importante.

Hoy ha continuado nuestra Aviación su acción intensa en la zona de operaciones. Por nuestras baterías antiaéreas se da como probable derribado, un avión rojo. Salamanca, a 16 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—De orden de S. E. el General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

LEGISLACION DEL NUEVO ESTADO

Regulando el régimen provincial y local de las provincias catalanas

La Ley de 5 de abril de 1938 dispuso que la Administración del Estado, la provincial y la municipal en las provincias catalanas se regirán por las normas generales aplicables a las demás provincias y que se considerarán revertidos al Estado la competencia de legislación y ejecución que le corresponde en los territorios de derecho común y los servicios que fueron cedidos a aquella región por su Estatuto. En la misma Ley se anunciaba la liquidación del régimen autonómico abrogado; pero hasta tanto se verifique, precisa tener unas normas transitorias que contribuyan a resolver las dudas que se susciten.

En su virtud, este Ministerio dispone:

Artículo primero.—Las Diputaciones provinciales de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona entrarán en posesión de los edificios, instalaciones y establecimientos en que se presten funciones y servicios que desempeñaba la Generalidad de Cataluña y que, conforme al régimen común son de la competencia provincial.

Artículo segundo.—Los edificios, instalaciones y establecimientos que se hallasen en poder de la Generalidad y que estuvieran dedicados a servicios que en las demás provincias forman parte de la organización del Estado y dependen del Ministerio de la Gobernación, serán ocupados por éste y destinados a fines del mismo.

Artículo tercero.—En los traslados a que se refieren los artículos precedentes queda comprendida la documentación de cada servicio y todo su material.

Artículo cuarto.—Los funcionarios dependientes de la Generalidad en servicios que en virtud de la Ley de 5 de abril de 1938 pasan al Estado o a las Diputaciones provinciales si desempeñaban análogos cargos antes de entrar en vigor el régimen autonómico, continuarán en sus puestos sin perjuicio de la depuración que proceda. Los ingresados en el servicio con posterioridad a dicho momento se consideran cesantes a las resultas de las disposiciones generales que ulteriormente se adopten, pero podrán ser colocados con el carácter de temporeros o interinos en sus respectivos servicios previa investigación sobre su actuación política y social.

Artículo quinto.—El mismo criterio del último apartado del artículo anterior se aplicará para los funcionarios municipales de Cataluña que con posterioridad a la implantación del Estatuto hayan sido nombrados para cargos de los que en territorio común tenían escalafón general en el que se ingresaba por oposición, concurso o examen de aptitud.

Artículo sexto.—Será de aplicación a las provincias catalanas la legislación vigente de coordinación sanitaria. Las instituciones sanitarias dependientes de la Generalidad pasarán al Estado y las Mancomunidades sanitarias provinciales con todos sus servicios e instalaciones. El personal de las mismas, así como los médicos de asistencia pública domiciliaria, farmacéuticos, veterinarios, matronas y practicantes titulares permanecerán en sus puestos interinamente, sin perjuicio de la depuración que proceda, cualquiera que sea la fecha de su designación.

Artículo séptimo.—Cuantas dudas se susciten en la aplicación de la presente Orden será elevadas a este Ministerio para su resolución.

Burgos, 15 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—Serrano Suñer.

El gravamen sobre los beneficios de guerra

BURGOS.—El "Boletín Oficial del Estado" inserta hoy la Ley fijando el gravamen sobre los beneficios extraordinarios que se obtengan por personas naturales o jurídicas en el ejercicio de la Industria o del Comercio, beneficios que se estimen como procedentes de la Guerra.

Los beneficios se distribuyen a este efecto en tres clases.

a) Los que excedan del promedio de los obtenidos en el bienio inmediato anterior al 13 de julio de 1936.

b) Los que excedan en un 7 % del capital invertido por aquellos que ejercieran la Industria con posterioridad a dicha fecha o que no lleven tres años en el ejercicio de aquélla. Para esta estimación se descontarán las reservas.

c) La totalidad de los obtenidos por

quienes no hubieran ejercido negocio de industria o comercio hasta ahora. Para los beneficios comprendidos en el apartado a) y b) se fijan los siguientes gravámenes: Cuando excedan del 10 % del capital, el 40 por %. Del 10 al 25 %, el gravamen será de 50 %; del 25 al 40 %, el 60 %; del 40 al 60 %, el 70 %; del 60 % en adelante, el 80 %.

Para los beneficios comprendidos en el apartado c), los tipos de imposición serán los siguientes: Hasta 100.000 pesetas, el 40 %; de 100.000 a 250.000, el 60 %; de 250.000 a 500.000, el 70 %; el exceso de 500.000, el 80 %.

La Ley establece los distintos extremos relativos a cobro, contabilidad, plazos, etc.

Normas para la percepción por los funcionarios

PAGA EXTRAORDINARIA

En el "Boletín Oficial del Estado" núm. 14, del día 14 del mes actual, página 259 se publica una Circular dando normas para la debida ejecución de la Ley de 29 de diciembre último (B. O. del Estado del día 31) relativa a la concesión del subsidio extraordinario—por una sola vez—consistente en el abono del sueldo o parte del sueldo líquido de un mes. Se recomienda a los funcionarios beneficiados, y especialmente a los Habilitados, la lectura de la Circular citada para el mejor desenvolvimiento de este servicio.

Por su parte esta Delegación de Hacienda hace pública las siguientes instrucciones complementarias:

Primera.—Las nóminas se encabezarán con la expresión siguiente: "Subsidio extraordinario, Ley de 29-12-1938". Se redactarán por duplicado y las declaraciones juradas ejemplar único, irán cosidas a uno de los ejemplares de la nómina. Se presentarán en la Intervención de Hacienda.

Segunda.—En el modelo de declaración jurada que se publica a continuación, se consignarán por su importe íntegro, el sueldo y las gratificaciones de carácter fijo; no tienen la consideración de gratificaciones, y por consiguiente no ha lugar a declararlas, las dietas o mayores gastos, las indemnizaciones, las asistencias, y las asignaciones por residencia.

Tercera.—Las nóminas, en lo que respecta a cantidades, tendrán una sola columna en la que figurará el importe líquido que por subsidio correspondía a cada perceptor. Los habilitados tendrán muy en cuenta que este importe líquido es el resultado de deducir del importe íntegro la contribución de utilidades aplicando el tipo de gravamen que correspondía al sueldo escuetamente, es decir, prescindiendo del tipo superior que ordinariamente se aplica cuando hay acumulación.

Cuarta.—Para que a los funcionarios, tanto civiles como militares, que están en los frentes de combate, les sea de aplicación el artículo 2.º de la Ley, es menester que así lo acrediten mediante certificación expedida por la Autoridad militar competente.

MODELO DE DECLARACION

(Timbre móvil de 0'25)

Yo,funcionario del Estado, perteneciente al Cuerpo de..... con la categoría de..... y con destino en..... desempeñando el cargo de..... declaro bajo juramento, a los efectos de la percepción del subsidio extraordinario concedido por la Ley de 29 de diciembre de 1938, que las retribuciones que disfruta son las siguientes:

Importe íntegro anual Pesetas

Por sueldo en 1938.....

Por gratificaciones en 1938.....

Total.....

..... de enero de 1939.—III Año Triunfal.

El interesado,

Juventud Femenina de Acción Católica

ACADEMIAS NOCTURNAS

Reunidas las profesoras y alumnas que acuden a las academias nocturnas con la unión y alegría que caracteriza todas las fiestas de Acción Católica, se celebró en "Betania" la anunciada velada teatral.

Las alumnas representaron un cuadro del Nacimiento del Niño Jesús, el coro de "Las espigadoras" y la bonita comedia "Nace Jesús, renace España".

Las profesoras pusieron en escena varios coros de nuestras zarzuelas conocidas.

Alumnas y profesoras representaron con verdadero acierto sus respectivos papeles, poniendo de relieve toda su gracia y dotes de artistas, consiguiendo hacer pasar una buena tarde a la numerosa concurrencia que asistió. Con esta fiesta se dió fin a las vacaciones de Navidad para emprender de nuevo con ardor y entusiasmo las faenas del curso tan provechoso para estas alumnas.

Jóvenes, no dejéis de acudir a las Academias en las que con tanto cariño se os enseña!

LA JUNTA DIOCESANA

Gobierno civil de la provincia DEPORTES

Auxilio a Poblaciones liberadas

La incontenible ofensiva de nuestro Glorioso Ejército avanza arrolladora reduciendo del cautiverio rojo ininidad de ciudades y pueblos de España. Esta incorporación al Solar Patrio de cientos de miles de españoles que durante dos años y medio han padecido las torturas morales y físicas de la tiranía roja, exige de nosotros una nueva aportación para acudir en ayuda de quienes en todo ese tiempo de esclavitud han sufrido las mayores privaciones y han visto destruidos sus hogares por la vesania de unas hordas obedientes a las consignas de la jodería internacional.

Para mitigar la situación de tanto combatiente desgraciado es menester que los habitantes de la Rioja, dando una prueba más de su generosidad y de su patriotismo, acudan a engrosar con sus donativos en metálico y en especie la suscripción que con carácter permanente quedó abierta hace tiempo en todos los Ayuntamientos de la provincia por disposición de la Superioridad, con la denominación de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

A tal fin los señores Alcaldes estimularán los sentimientos patrióticos del vecindario recabando donativos para la citada suscripción que ingresarán, los primeros, en la cuenta de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS abierta en el Banco de España de esta capital; y los donativos en especie, en los almacenes destinados a este objeto, en Logroño también, por la Delegación Provincial de Auxilio Social.

Cuidarán asimismo las citadas autoridades que ninguna otra entidad, asociación, ni menos aun particulares que no estén expresamente autorizados o les haya sido confiada esta misión, recojan por su cuenta metálico o víveres ni organicen convoyes, independientemente, con el citado fin.

Por todo ello espera este Gobierno que tanto los Ayuntamientos como los habitantes de esta privilegiada provincia a quienes va dirigido este llamamiento, sabrán responder al mismo con la largueza de sus medios, aportando a dicha suscripción urgentemente y en la medida de sus posibilidades un nuevo donativo definitivamente para España por la Justicia de nuestro Invicto Caudillo. Franco, Franco, Franco: ¡Arriba España! ¡Viva España!

Logroño, 17 de enero de 1939.—III Año Triunfal.

El Gobernador Civil, JESUS CAGIGAL GUTIERREZ

DONATIVO

En el día de hoy y con destino a "Auxilio Social", la Comisión Local de los Previsores del Porvenir ha hecho entrega en este Gobierno de un donativo de 250 pesetas para las atenciones de dicha Institución.

Logroño, 17 de enero de 1939.—III Año Triunfal.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

CONVOCATORIA DE EXAMENES

Para dar cumplimiento a la Orden de 30 de diciembre último (B. O. del día 4 de enero), queda abierta a partir del día de la fecha, en la Secretaría de este Instituto, y hasta el 31 de los corrientes, un período de inscripción de matrícula para exámenes de los alumnos comprendidos en los apartados siguientes:

a) Los que tengan asignaturas pendientes de un año o cursos y aspiren a completarlo, para continuar el curso siguiente dentro del actual de 1938 a 1939.

b) Los que aspiren a terminar el quinto curso, cualquiera que sea su situación, para poder concurrir a los concursos del Ejército y de la Armada que no requieran más estudios que los correspondientes a los cinco primeros años del Bachillerato.

c) Quienes deseen terminar el séptimo curso, ya iniciado, para evitar por razones de edad que el hecho del Servicio Militar se les produzca antes de cursar los estudios de Bachillerato, o para ingresar en el Ejército o la Marina; pero en este caso, la suficiencia reconocida no surtirá efectos académicos si no se cumple la condición del ingreso en las filas militares.

d) Para los escolares del Bachillerato que estén actualmente en los frentes de combate, heridos o convalecientes, no registrarán las condiciones ni los plazos indicados, pudiendo presentarse a examen en cualquier época, previa solicitud a la Dirección de este Centro, sin más limitación que la de que en ningún caso quede disminuida la escolaridad legal de siete años.

Cuanto escolares se hallen en las condiciones dichas perteneciendo a la Enseñanza Privada, habrán de verificar en este Instituto Nacional de Segunda Enseñanza las pruebas y diligencias anteriormente citadas.

Los que estuviesen matriculados en el curso de 1935 a 1936 o en los siguientes sin haber utilizado una o las dos convocatorias a que las mismas conceden derecho, por causa de la Guerra, quedarán exentos de nuevos pagos por una sola vez. Los que no se encuentren en este caso abonarán los derechos con arreglo a la legislación anterior a la vigente.

Los alumnos que cursen sus estudios por el plan de 1903, harán sus inscripciones de matrícula en el mismo período, desde el día de la fecha hasta el 31 de enero, cualquiera que sea su situación académica y los exámenes serán verificados a partir del día 10 del próximo mes de febrero.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Dr. Enciso Briñas

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau.

G. G. Baquero

Oculista ex-alumno del Hospital de Valdecilla.
ONCE DE JUNIO, 18, ENTº TEL. 1463.

por **90** céntimos



puede comprar una cajita de bolsillo con las agradables PASTILLAS RICHELET

CUANDO llueva, cuando el tiempo este frío, sacad esa linda cajita que podéis llevar en el bolsillo del chaleco y tomad una Pastilla Richelet para saborearla lentamente. Las esencias balsámicas y antisépticas que de ella se desprenden sanean y fortifican bronquios y pulmones, preservando, además, de catarros, gripes, anginas, bronquitis, larigintis, etc...

Si ya se siente constipado estornuda, tose o nota ronquera, unas cuantas Pastillas Richelet cortarían rápidamente los tos, calmarán la inflamación de su garganta, aclararán la voz, y desembarazarán sus bronquios de las mucosidades que los obstruyen. Tome la buena costumbre de llevar con frecuencia en la boca una Pastilla Richelet y pasará el invierno sin catarros.

Venta en Farmacias. Caja grande: 1,85 ptas (timbre aparte). Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al Laboratorio RICHELET, San Sebastián.



PASTILLAS RICHELET
Balsámicas — Antisépticas — Sedativas

FUTBOL

"Rayo F. C."—
S. E. U.—2

Un bonito partido hicieron el domingo, en "Las Gamas", en su lucha de despenape, los equipos S. E. U. y "Rayo F. C."

El encuentro puso frente a frente a la veterania "rayista" y su mayor competencia, con el entusiasmo de los escolares, cuya acometividad suplió en muchos momentos la falta de acoplamiento de sus líneas, muy natural y justificada, por cuanto es un equipo en formación y sus alineaciones son estudio de aptitudes para asignación definitiva de puestos.

A pesar de esa manifiesta diferencia desfavorable, el S. E. U. mantuvo las esperanzas de conjuntar dentro de poco un buen equipo, por cuanto se perfilan ya muy buenos elementos, cuyo rendimiento ha de ser mayor y más positivo a medida que vayan repitiendo sus actuaciones.

En la del domingo pasado, el "Rayo" fué dueño y señor del campo en una gran parte del encuentro. Más compe-

trado, como ya decimos, fueron suyas las iniciativas y concepciones de jugadas, para realizarlas con tal acierto que se trajeron en cuatro tantos, obra de Salva (2), Ortigosa y Peche, sin que en ese tiempo fuera batida su meta por sus contrarios.

Esto— y ello es la más manifiesta prueba de su entusiasmo deportivo, no acusaron decaimiento alguno ante su desventajosa situación. Más bien sirvió de estímulo para su codicia, y haciendo gala de ella y de un excesivo coraje, que no se aproximó al juego incorrecto, inclinaron el dominio a su favor, y en dos bonitas jugadas marcó Barbi dos tantos muy bien preparados y terminados.

Y con ese resultado terminó la interesante contienda, que si el domingo resultó muy entretenida, pronto se tradujo en esa emoción y nerviosismo propios del apasionamiento de los aficionados, que es a la vez demostración de un resurgimiento de entusiasmos, fiabilidad plausible que persiguen los simpáticos deportistas del S. E. U. y sus no menos entusiastas y competentes directivos.

MEDIO OFICIALES, AYUDANTES Y APRENDICES
SE NECESITAN CON URGENCIA EN LOS

Talleres SEGURA Pintor

SAN JUAN, 29. — TELEFONO 15-66

Testimonios del entusiasmo de los españoles residentes en el extranjero

BURGOS.—Con motivo de las formidables victorias obtenidas estos días por nuestras gloriosas tropas que han culminado en el fulminante liberación de Reus y Tarragona, son innumerables los telegramas de felicitación que recibe el Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores, General Gómez Jordana, de todos nuestros representantes diplomáticos y consulares en el extranjero.

Todos ellos hallanse redactados en términos entusiastas y reflejan también la adhesión fervorosa de las colonias españolas y de los millares de españoles que, compenetrados con los ideales de la España Nacional, siguen desde el extranjero con emoción y júbilo indecible la marcha triunfal de nuestras tropas incomparables, guiadas por el genio militar del invicto Caudillo.

Después de la entrevista de Roma

LONDRES.—Según los diarios el señor Chamberlain no informará a sus compañeros de Gobierno de los resultados de su viaje a Roma hasta pasado mañana.

Lord Halifax estará de regreso en Londres mañana martes.

Según la "Pres Asociación" antes de la reunión del Gabinete expondrá a los señores John Simon y Sir Samuel Hoare, que con él constituyen el consejo restringido de Gabinete, el resultado de su viaje, que, según dicha agencia, no es considerado como negativo en los círculos gubernamentales, pues se ha podido aclarar la situación y conocer exactamente los puntos de vista de los señores Mussolini y Chamberlain.

Las conversaciones de Roma podrán, pues, servir de punto de partida para nuevas conversaciones de más envergadura después de haber consolidado como se ha hecho las relaciones comerciales entre los dos países.

MUSSOLINI Y CHAMBERLAIN CRUZAN AFECTUOSAMENTE TELEGRAMAS ROMA.—Entre el Duce y el señor Chamberlain se han cruzado muy afectuosos telegramas, dando este último las más expresivas gracias por el recibimiento que se le había dispensado y afirmando que ha llevado la seguridad de un mejoramiento de las relaciones anglo-italianas y la esperanza de que la paz será consolidada.

Mussolini ha contestado subrayando su convicción de que el acuerdo entre ambos países cooperará al mantenimiento de una paz basada en la justicia.

También se han cruzado despachos en extremo cordiales entre los señores Halifax y conde Ciano.

Habilitación del Magisterio

Siendo precisa la presentación de la declaración jurada a que se refiere la Circular del 13 de enero actual, con arreglo al modelo que en este mismo número de NUEVA RIOJA se inserta, para disfrutar de los beneficios del Subsidio Extraordinario, se ruega a todos los Maestros que figuran en nómina, remitan con la mayor urgencia a esta Habilitación, General Mola, 98, 2.º, la mencionada declaración que ha de ser unida a las nóminas que del mencionado Subsidio han de presentarse antes del día 20 del actual.

Se recuerda a los familiares de los Maestros en filas que perciben sus haberes por esta Habilitación, la imprescindible necesidad de presentar, con el recibo de cobro en cada mensualidad, el certificado de existencia en filas.

El partido católico belga pide el envío de un representante a Burgos

BRUSELAS.—Hoy ha comenzado sus trabajos el Congreso del partido Católico Belga, en cuyo orden del día figura la petición del inmediato envío de un representante a Burgos.

La ciudad de Tarragona

Nuestro glorioso Ejército recuperó el domingo para España una de las poblaciones que más decisivo papel representaron para nuestra civilización y cuya importancia histórica supera incluso a la muy grande que hoy en día tiene, agrícola, industrial y comercialmente considerada.

Tarragona es una de las capitales más antiguas de España. Se le supone fundada ya por Tübal, ya por uno de sus hijos, ya por Hércules, padre universal de la mayor parte de las capitales de este litoral del Mediterráneo, ya por el griego Tenaro o por Tarraco, rey de Egipto. A pesar de tan diversas opiniones, puede mantenerse que la fundaron los fenicios o acaso pueblos anteriores aún desconocidos, pues los muros ciclópeos, los trabajos trogloditas y las monedas ibéricas con la inscripción "Cose" revelan antigüedad muy remota. El docto anticuario don Antonio Delgado sostiene no ofrecer ninguna duda que la capital de Tarraco fué la misma Cose, afirmando que el nombre de Tarraco se compone de dos palabras: Tarra y Cose.

Tarragona es notable por su fertilidad y lo fué mucho más en los tiempos antiguos por sus vinos, que Plinio los consideró como los más generosos del mundo.

Desde la segunda guerra púnica, Cose o Tarraco acreció en población o riqueza a consecuencia de haber fijado en ella su residencia los pretores que mandaba Roma para el gobierno de la España citerior. Ya cuando vino a Cataluña Ono Escipión y fué bajando desde Ampurias hasta el Ebro, llegó de ordinario su asiento en Tarragona, que desde entonces quedó constituida cabeza de las posesiones romanas en España, cobrando nuevo esplendor con los despojos de los vencidos cartagineses, al paso que los romanos la fueron fortificando hasta hacerla respetar como supremo alcázar de las armas romanas.

Considerando los romanos la importancia de la posesión de la capital, más de cien años antes de Cristo le concedieron el fuero y los honores de colonia, con que acabó de amoldarse a los usos de la República, apellidándose Togada, y engrandeciéndose con mejores números, nuevas fábricas y monumentos públicos, cual a su nuevo rango correspondía. Siguió la capital al principio el bando de Pompeyo; pero al vislumbrar que la fortuna favorecía las armas de Julio, le envió respetuosa embajada para ofrecerle su homenaje. Agradeció César la fineza, y cuando, vencidos todos los generales de Pompeyo, vino por mar a Tarragona, recibió las felicitaciones de los enviados de varias ciudades y honró a aquélla con los dictados de Julia y Vitricx, continuando luego su viaje hasta Cádiz.

Vasta y muy considerable era su extensión entonces y bien demuestran su grandeza y magnificencia las preciosidades encontradas en las excavaciones que por aquella parte se practican.

Augusto residió bastante tiempo en Tarragona con motivo de una enfermedad que adquirió cuando vino a las

(Pasa a quinta plana)

HOY Teatro Moderno

A las 5, 7 y 10,30

GRANDIOSO PROGRAMA
LA MAGNA SUPERPRODUCCION "PARAMOUNT"

Qué vale el dinero

Reparación en la pantalla del inolvidable actor de carácter GEORGE BANOROF con la gran estrella FRANCES DEE Robert Ames y Juliette Compton. UN FILM DE CARA A LA VIDA. El argumento más conmovedor, y más humano que ha creado el Cine.

NOTA.—No pierda usted la ocasión de presenciar esta grandiosa película.

La magníficamente victoriosa jornada

La victoria en el extranjero y zona roja

El pánico entre los dirigentes y la alegría en los es- clavizados de la zona roja, es incontenible Entre amigos y enemigos se interpreta, unánimemente, la jornada del domingo como una victoria decisiva

PARA ATENUAR EL DESALIENTO

PARIS.—Comunica el enviado especial de la agencia informativa Havas en Barcelona que el victorioso avance de las tropas nacionales del Generalísimo Franco ha cambiado por completo el ambiente y la fisonomía de la capital de Cataluña.

Por todas partes se ven grupos de nuevos movilizados que van a incorporarse a sus nuevos destinos.

En todos los lugares públicos grandes carteles convocan a los hombres útiles.

Se ven en las puertas de los cuarteles grupos numerosos de mujeres, niños y demás familiares de los nuevos movilizados que van a despedirlos, expresando la mayor aflicción.

Camiones con altavoces recorren las calles, tratando de levantar el decaído ánimo de los catalanes.

PARIS.—Las noticias recibidas de Barcelona atestiguan que ha producido en la España roja la movilización general ordenada por Negrín de los hombres comprendidos entre las edades de cuarenta y cinco y cincuenta años, gran descontento.

El ambiente se halla sumamente enardecido y el Gobierno rojo ha ordenado que se colocasen banderolas y se hiciesen otras demostraciones parecidas.

PARIS.—Últimas noticias de Barcelona dan cuenta de que el Gobierno Negrín también ha ordenado la salida de varias bandas de música que recorrieron las calles de Barcelona para contrarrestar la gran depresión de sus habitantes.

MOVILIZACION DE DIECIOCHO MIL MUJERES

PERPIGNAN.—En Barcelona ha sido anunciada oficialmente la movilización de 18.000 mujeres que serán destinadas al mantenimiento del Orden Público y a las Industrias de Guerra.

ANGUSTIOSO LLAMAMIENTO DE LA U G T Y LA C N T

PERPIGNAN.—Noticias de Barcelona confirman que la U G y la C N T han dirigido un nuevo y angustioso llamamiento a las organizaciones obreras marxistas de todo el mundo, diciendo que la situación actual de la zona roja española es de tal gravedad que se hace preciso que los demócratas de los diferentes países se levanten como un solo hombre para defender a sus camaradas de España.

Noticias de Murcia dicen que reina gran indignación en aquella capital, con motivo de la orden dictada por las autoridades marxistas, en virtud de la cual todos los niños deberán ser separados de sus familias para trasladarlos a otras poblaciones donde puedan ser atendidas las cartillas infantiles, pues a ello obliga la escasez de víveres.

TERRIBLE PESIMISMO EN BARCELONA

PERPIGNAN.—El pesimismo reinante en Barcelona, según noticias recibidas de esta capital, se acentúa cada vez más, a consecuencia de la llegada de millares de personas obligadas a evacuar sus puntos de residencia que dan cuenta de la terrible desmoralización que existe en el ejército rojo. Muchos jefes y oficiales han abandonado a sus unidades, ignorándose dónde se encuentran. Son bastantes las fuerzas bolchevistas que carecen de mandos, habiéndose designado jefes entre los soldados que no tienen, naturalmente, la preparación necesaria.

Refieren los soldados que llegan a las filas nacionales que hombres de 50 años, que desconocen por completo el manejo de toda clase de armas, van destinados a las primeras líneas.

Agregan, por último, que el general Miaja ha recibido orden de organizar nuevas ofensivas, aunque en ellas pierda todos sus efectivos, con objeto de aliviar la presión que el avance de las tropas nacionales impone a la capital catalana.

Parece confirmarse la noticia de que Companye abandonará la presidencia de la Generalidad, transmitiendo los poderes al Gobierno Negrín.

El general Rojo ha estado hoy en comunicación constante con los frentes.

Numerosos camiones recorren las calles de Barcelona, efectuando levas y llevando a los cuarteles a todos los hombres que consideran como útiles. Muchas las obras en construcción y la mayoría de las fábricas han suspendido sus trabajos por tener a todos sus obreros movilizados. Nunca se ha conocido en Barcelona un régimen de terror como el que reina en la actualidad.

EL GOBIERNO FRANCÉS CIERRA LA FRONTERA POR BOURG MADAME

PARIS.—En vista de la situación

de la región española de Puigcerdá, cerca de la frontera francesa, el Gobierno francés ha decidido cortar la comunicación directa entre Francia y Cataluña, por Bourg Madame.

SE ORDENA LA EVACUACION DE SEO DE URGEL

PERPIGNAN.—El Gobierno rojo español ha dado orden a la población civil de la importante ciudad de Seo de Urgel que evacue esta localidad en el plazo máximo de veinticuatro horas.

Los habitantes deben dirigirse hacia Puigcerdá, Ripoll, Olot y Gerona. Esta medida hace prever la inminencia de próximos combates en el valle del Segre. Los rojos parece que tratan de fortificarse en los desfiladeros cercanos a Seo de Urgel, que domina el acceso a Puigcerdá por medio de la línea férrea de Toulouse a Barcelona, por Ripoll.

Al mismo tiempo, la frontera española andorrana, que no había sido cerrada desde el comienzo de la guerra civil se ha cerrado ahora herméticamente. No entran en Andorra ni periódicos, ni cartas ni siquiera empaques.

A pesar de esto, setenta personas de Seo de Urgel han conseguido franquear las montañas en Andorra. Estaban en un estado de agotamiento completo. Después de ser atendidas por la población, fueron trasladadas en automóvil al desfiladero de Envalira, que estaba cubierto de espesa capa de nieve. Aprovechando un momento de buen tiempo, pudieron pasar la frontera y penetrar en Francia, conducidas por guías.

Llegaron a la estación de Hospital, donde las autoridades francesas les autorizaron para trasladarse a Hendaya y San Sebastián.

Las autoridades francesas han tomado ya medidas con objeto de prever el caso de un afluencia de refugiados, que se producirá seguramente en cuanto los carabineros encargados de la vigilancia de la frontera huyan ante la proximidad del Ejército Nacional.

Se cree también que en las filas gubernamentales empezarán en breve a pasar los milicianos la frontera francesa.

LA GRAN IMPORTANCIA DE LA OCUPACION DE TARRAGONA

PERPIGNAN.—Con la ocupación de Tarragona las tropas nacionales disponen ahora de una línea férrea importantísima desde Nules hasta Tarragona de 320 kilómetros y en la costa disponen de puertos tan importantes como Castellón, Vinaroz, Amposta y Tarragona.

EL "GENERAL" ASENSIO AGREGADO A WASHINGTON

PERPIGNAN.—La "Gaceta" roja publica una disposición del Ministerio de Defensa Nacional rojo, nombrando al general José Asensio, agregado militar de la Embajada de España en Washington.

LA MOVILIZACION SIGUE ACELERANDOSE

PERPIGNAN.—La movilización y militarización en la zona roja sigue su ritmo acelerado. Se han presentado ya las quintas del 21, del 20 y del 19, y la "Gaceta" roja de hoy llama a las del 18 y del 17. Las del 16 y del 15 han sido reclamadas para la realización de fortificación.

Se confirma que cuatro mil mujeres

La obra de Auxilio Social en la zona liberada

VALLADOLID.—Se suceden brillantemente las victorias de nuestras tropas, reconquistando para España las tierras de Cataluña y con sus camiones penetra Auxilio Social, llevando a las poblaciones importantes y a los míseros pueblos, víveres y pan. Han sido abastecidos con rapidez y eficacia, Agramunt, Fraixnans, Vilanueva de la Barca, Vallfogon de Balaguer, Bellcaire, Bellpuig, Golme, Caltelou de Soana, Sidamunt, Termen, Pardell, Ventosa, Butsant, Montag y Montblach. Ya funcionan comedores infantiles, entre otros, en Bellpuig, que distribuye diariamente mil comidas; en Agramunt, con dos mil y en Montblach, con dos mil.

Castellón ha enviado a Tortosa un convoy cargado de víveres. Auxilio Social no desmaya en su obra de paz.

han sido reclutadas para sustituir a los hombres y las que no puedan hacerlo seguirán un cursillo.

Los círculos militares y oficiales no disminutan la gravedad de la situación, si bien achacan ésta a la falta de material y a la enorme acumulación de material y hombres del lado nacionalista. Sólo en aviación dicen han puesto en línea 800 aviones, mientras que los republicanos no tenemos casi ninguno. La proporción en la artillería de seis por uno a favor de los facciosos.

PLATA ESPAÑOLA A FRANCIA

PARIS.—Comunican de Barcelona la salida de dos importantes convoyes de camiones transportando lingotes de plata, procedentes de la España roja. Estos lingotes representan un valor de 36 millones de francos, destinados al pago de material de guerra servido por diversas naciones.

Se sabe que el convoy ha continuado con dirección a París.

La ciudad de Tarragona aparece intacta

Indescriptible emoción de sus habitantes en una misa de campaña, en la que se escuchan las notas solemnes del Himno Nacional

Crónica de "EL TEBIB ARRUMI" correspondiente a la jornada de ayer

Únicamente los soldados de la V División de Navarra fueron los que pudieron entrar ayer en Tarragona. El resto, incluso los cronistas de guerra y corresponsales extranjeros que estaban prestos en Valls para correr a la población recién liberada, no fue imposible llevar a cabo el intento. Los rojos, ya que no pueden contener el ímpetu de nuestros soldados, han vuelto a sus antiguas tretas de Vizcaya, Santander y Asturias y no dejan puente ni alcantarilla por volar. Esto quiere decir que para llegar a la capital catalana hemos tenido que hacer múltiples desvíos, y eso merced a la extremada diligencia que han puesto nuestros ingenieros militares en habilitar los correspondientes pasos.

Pero el hecho es que bien de mañana estaba el cronista en Tarragona, de la que os anticipo la grata nueva de que está completamente intacta. He recorrido la ciudad en todos sus barrios y sectores, y, aparte de los daños causados en el muelle, sólo dos edificios han sido destruidos, uno en la rambla que termina en la estatua de Roger de Lauria, y otra en la calle que aboca en esta rambla y termina en la Catedral. El resto de la capital, repito, está intacto, es decir los inmuebles, porque dentro de ellos—y he entrado en muchos—los saqueos han sido completos.

Hay casas que son vetustas y sin embargo parecen recién construidas, porque en ellas no ha quedado ni siquiera un clavo.

La población, en las primeras horas de la mañana de hoy, estaba como dispersa, pero en cuanto sonaron las músicas militares se echó a la calle, quedando emocionada ante el improvisado altar al pie de la ciudad estatua. El altar no tenía más que cuatro flores, pero tenía por dossal la Bandera española. Y ante aquel sencillo altar se concentraron los soldados de la V División de Navarra. Presidió la misa el General de la V División. El General que manda este Cuerpo de Ejército no pudo llegar a la Misa, porque otras atenciones de su mando le retenían fuera de Tarragona.

Solemne fué la ceremonia de la Santa Misa. Yo, muy acostumbrado a presenciar actos de verdadera emoción—no olvidó la entrada en Bilbao, Asturias, Gijón, Santander, Castellón—declaro que he presenciado pocos de tan sentida emoción.

En el momento en que el sacerdote elevaba en sus manos la Sagrada Forma y se entonó el Himno Nacional, los ojos de todos los asistentes, pero singularmente los de las mujeres que se apiñaban en torno del altar, se llenaron de lágrimas y hubo momento de tanta emoción, que parecía que iba a suspenderse también el sonido de nuestro Himno para dejar sentir mejor el ansia extraordinariamente emotiva que palpaba en todos los corazones.

Terminada la misa, el General hizo uso de la palabra. Fué la suya una arenga de militar, una arenga de patriota y una arenga, al mismo tiempo, en posesión de una auténtica elocuencia.

No he de decir—manifestó—frases de felicitación por el triunfo alcanzado por

LA NOTICIA DE LA VICTORIA EN ITALIA

ROMA.—La noticia de la fulminante victoria del Generalísimo Franco en Cataluña es publicada con grandes titulares en las primeras páginas de todos los periódicos, que publican despachos detallados de tan brillante triunfo, de sus enviados especiales.

Se sabe al mismo tiempo que mientras las tropas entraban en la ciudad de Tarragona, tres contratorpederos nacionales lo hacían en el puerto, impidiendo la salida de numerosos navíos y capturando algunos soviéticos cargados con los más diversos objetos robados por los rojos y que se disponían a transportar a Barcelona.

Las tropas nacionales, en su avance rapidísimo por Santa Coloma, cargaron contra el cuartel general del quinto cuerpo de ejército rojo, cuyo jefe, el conocido cabecilla Lister, tu-

vo que huir a toda prisa, dejando sobre una mesa su gorra que viene a aumentar la colección de trofeos de guerra.

Las tropas nacionales que enfilan ya hacia Barcelona continúan avanzando protegidos por la Aviación que abre paso con sus bombardeos, favorecida por el buen tiempo.

Como resultado de la bolsa cerrada más allá de Tarragona, el frente nacional se ha reducido en 120 kilómetros.

EN FRANCIA

PARIS.—La radio difundió la noticia por todo París y Francia de la caída de Tarragona y Reus. Los diarios parisinos más importantes colocaron en las fachadas de sus edificios grandes carteles haciendo pública la noticia.

Ante los inmuebles se aglomaron numerosos grupos de gentes que comentaban el nuevo golpe asestado, al parecer decisivo, a los dirigentes marxistas.

EN LONDRES

LONDRES.—Se conoció en Londres la nueva de la toma de Tarragona y Reus a las catorce horas e inmediatamente fué difundida por todo el Reino Unido por las ediciones vespertinas de los grandes rotativos londinenses.

"Daily Mail" publicó una información completa acerca del gran acontecimiento producido en la guerra española.

En los círculos políticos ingleses no sólo se atribuye al nuevo y gran triunfo del Ejército nacional enorme importancia, sino también resonancia en todas las cátedras de Europa y del mundo entero.

estas Brigadas invencibles ayer, hoy y mañana, que no saben ni sabrán nunca lo que es dar un paso atrás y por el contrario llenan todos los objetivos que se les marcan, por difíciles que sean y antes del plazo que el Mando supremo les señala para conseguirlos.

Tuvo un recuerdo para el fundador de estas Brigadas, el ilustre General don Emilio Mola, que seguramente en este día de hoy, desde el Cielo, habrá contemplado con júbilo orgulloso cómo siguen la recta que él trazó aquellos soldados que se formaron con su espíritu, a su imagen y semejanza.

Terminó el General su arenga transmitiendo al pueblo tarraconense el abrazo cordial del Generalísimo. No hacemos una Guerra de rencore—dijo—porque España sólo piensa que la España Grande es base de su unidad, justicia y trabajo. Terminó dando vivas a la Patria, a Cataluña española, al Ejército, a Franco y a la V División de Navarra.

La ovación que escuchó el General durante el transcurso de su arenga fué verdaderamente estruendosa y al final, mientras se dirigían a la Plaza Mayor, donde había de verificarse el desfile, todo Tarragona apiñábase a su paso, vitoreándole con la más honda emoción.

El desfile resultó, como no podía menos de suceder por cuanto desfilaron los mismos muchachos que ayer irrumpieron en Tarragona, brillantísimo.

Por cierto, que cuando el desfile comenzaba llegó el General del Cuerpo de Ejército de Navarra, y el General y su Estado Mayor recibieron las más cálidas ovaciones de cuantos presenciaban el acto. También asistieron los recién nombrados Gobernador Civil y Alcalde de Tarragona y el Decano del Cuerpo Consular.

Y terminado el desfile, surgió el espectáculo de siempre. Los camiones de "Auxilio Social", que, percatados sin duda de que iban a socorrer a unos hermanos verdaderamente hambrientos, se organizaron rápidamente, dando lugar a escenas inolvidables, en las que las gentes corrían vitoreando: ¡Vivan nuestros hermanos! ¡Viva Franco que es el padre de todos los españoles! Esta es la verdadera España, la del Pan, el Trabajo y la Justicia.

Mucha hambre han debido pasar estas gentes de Tarragona. No tengo que decir que yo ni los demás periodistas hemos probado bocado, repartiéndole entre aquellas gentes y era de notar cómo personas que acudían a recibir parte de lo poco que entonces teníamos, eran personas que estaban bien vestidas y de las que hemos comprobado eran personas de buena posición. Hasta tal extremo ha llegado la penuria en Tarragona, que ya no comía nadie, ni los pobres ni los ricos.

Desde allí, y antes de abandonar la capital, nos dirigimos a la Catedral, que está intacta. Los rojos habían parapetado esta obra de arte con fuertes muros de cemento, creyendo sin duda que nosotros éramos como ellos e íbamos a destruir esta joya artística, una de las primeras de nuestra España. Está intacta por fuera, repito, pero por dentro, aunque personalmente no lo he comprobado, porque no se nos ha permitido la entrada al templo, los rojos se han lle-

volvía a gozar de la importancia y grandeza que hasta aquella época la constituyera rival de Roma, en lo antiguo, y de Toledo, en lo moderno. Sólo quedaron en pie los restos de los monumentos romanos, donde por largo tiempo se refugiaron algunos árabes, pudiendo decirse que estuvo deshabitada.

Por fin, las armas españolas iban recobrando lo que perdieron sus padres, y ya el conde don Ramón Berenguer el Viejo llevó las barbas condales hasta el pie de los muros de Tarragona. Poco después, a últimos del siglo IX, don Berenguer Ramón II el Fratricida, ayudado del Obispo de Vich Berenguer de Rosanes, y animado por el Obispo de Reus, don Berenguer Ramón II el enteramente a los moros del Campo de Tarragona y preparó la restauración de la capital donde nadie se atrevía a habitar, ya por su estado ruinoso, ya por lo expuesta que estaba a las correrías de los moros vecinos. Pero estaba reservada semejante gloria a don Ramón Berenguer III el Grande, que definitivamente echó de allí a los sarracenos, a quienes perseguió hasta Valencia.

Más tarde, en 1171, los hijos del príncipe Roberto mataron al Obispo don Hugo de Cervellón. Uno de aquellos, que se llamaba Guillén de Tarragona, renunció a favor del rey los derechos que le correspondían sobre la capital y campo de Tarragona. En varias épocas se reunieron Cortes en esta capital y un Concilio en 1423, celebró porque en él se trató de poner fin al clima sostenido en Peñíscola, por el famoso antipapa Pedro de Luna.

Durante la sublevación de Cataluña en 1640 los franceses ocuparon la capital, pero capitularon apenas se presentaron las tropas de Felipe IV. En la guerra de Sucesión fué del partido austriaco, y se entregó a Felipe V por el tratado de 14 de marzo de 1713. En mayo de 1811 la atacó el francés Suchet, y hubo día, el 16 de julio, en que cayeron sobre la ciudad 1.500 bombas y granadas. Negaronse siempre a rendirse los sitiados, y los franceses tuvieron que tomarla por asalto, pereciendo en él el gobernador don José González y la mayor parte de los defensores. Los franceses evacuaron Tarragona el 19 de agosto, después de incendiarla.

La ciudad tiene los títulos de Fidelísima, Ejemplar y Excelentísima. Es Diócesis metropolitana y figura entre las más antiguas de la Cristianidad; su origen se remonta a los tiempos apostólicos, si bien el catálogo de sus Prelados conocidos no empieza hasta San Fructuoso, que padeció el martirio en el año 259. En los primeros tiempos de la dominación árabe, la Diócesis se trasladó a Vich; reconquistado el país por las Armas Cristianas, se restauró la silla en Tarragona en 1088.

La capital tiene 32.000 habitantes. Sus tierras producen cereales, vino, aceite, avellana, almendra, naranja y otras frutas. Posee fábricas de aguardientes, licores, bebidas, gasosas, chocolates, harina, jabón, camas de hierro, papel y cuenta también con alfarerías, tonelería en gran escala y pesca.

Su puerto, de interés general de primer orden; Comandancia de Marina y aduana marítima de primera clase.

REUS

Esta importante población catalana, situada a 14 kilómetros de la capital de su provincia, Tarragona, tiene mayor población que ésta, pues alcanza unos 35.000 habitantes. También es la población más importante de la provincia por su floreciente industria.

Sus tierras, muy fértiles, producen trigo, cebada, legumbres, vino, aceite, avellanas, almendras, algarrobas, frutas y hortalizas.

Tiene numerosas carreteras. Con la ocupación de Reus, sólo queda en poder de los rojos una de las ocho cabezas de partido de la provincia: Vendrell.

CERVERA

Cabeza de partido de la provincia de Lérida, cuenta con más de 5.000 habitantes. Dieta de la capital 44 kilómetros y medio. Produce cereales, legumbres, frutas, almendra, vino y aceite. Tiene carreteras a Girona y Agramunt.

Es ciudad antigua llena de notables monumentos y antiguas casas señoriales. Durante la Guerra de Sucesión permaneció fiel a Felipe V, el cual la favoreció extraordinariamente, concediéndole, entre otras mercedes, la creación de su Universidad, General para el Principado, y que alcanzó gran celebridad.

TARREGA

Ciudad del partido judicial de Cervera, con más de 6.000 habitantes. Tiene carreteras a Barcelona, Lérida, Tarragona, Tremp y Balaguer.

La haña el río Noya y produce granos, vino, aceite, legumbres, hortalizas, pastos y ganado lanar.

Las ciudades liberadas

(Viene de tercera plana)

guerras cantábricas. Conservó y aumentó su importancia Tarragona como capital de la Tarraconense durante el Imperio, hasta el punto que muchos autores la nombran Pequeña Roma.

Asolada la capital en el siglo V por los vándalos, suevos y alanos, de nuevo cobró parte de su opulencia, hasta que, deseoso el rey godo Eurico de arrojar a los romanos de su último refugio, le puso cerco, e irritado de la tenaz resistencia que se le opuso, al tomarla en 475 destruyó hasta sus cimientos. Bajo el mando de los godos otra vez renació de sus ruinas; su comercio continuó siendo el más activo de esta corte y las monedas que acuñó son buena prueba de que recobrara en lo posible su pasada consideración y nombradía.

Invasida España por los ejércitos mahometanos, quiso Tarragona contener delante de sus murallas el ímpetu de los vencedores advenedizos, que la cercaron. Tras sangrientos asaltos, que pudieron rechazar los de la capital, ondeó por fin en 719 la media luna en sus despedazados baluartes, y fué tanto el furor de los conquistadores, que la incendiaron y asolaron, mientras pasaban a cuchillo a los habitantes. Aquella fué la más horrosa destrucción de cuantas sufrió la capital, que desde entonces jamás

vado la casi totalidad de sus riquezas, sobre todo en cuadros.

Cuando ya a media tarde dejábase la ciudad, me aseguraban las autoridades que en Tarragona había quedado la mitad de la población. No me parecían tantos porque en el trayecto he visto muchas casas vacías, pero, de todas formas, los que quedaban vibraban de entusiasmo, gritando y aclamando a Franco, a España y al Ejército.

La banda de la Legión recorría las calles entonando himnos marciales, aclamando la gente a estos legionarios, que ayer, como tantas veces, se cubrieron de gloria en la toma de Tarragona.

Al abandonar la ciudad nos llegan las buenas nuevas de la ocupación de otra de las ciudades más importantes de Cataluña, Cervera, que pasa a ser de España y dejamos la ciudad con la firme convicción de que no la hemos conquistado por la fuerza, sino por el amor y que ya todos los que en ella viven dormirán esta noche tranquilos, porque habrán encontrado de nuevo el solar patriomonal, la casa racial, la verdadera España, que se simboliza en esa bandera roja y guinda y que se personifica, porque es compendio de todas las virtudes, en el hombre providencial que Dios puso en nuestro camino para la salvación de la Patria: Franco, Franco, Franco.

¡ANÉMICOS! salud vigor con **VINO ONA** fuerza del Doctor Aristegui

del domingo para el Ejército Español

LA VICTORIA EN LA ZONA NACIONAL

En toda España se organizan manifestaciones que aclaman a España, al Generalísimo y al Ejército

En Logroño, entre enorme entusiasmo, se celebró una gran manifestación de júbilo por la victoria

A pesar de la lluvia, magna manifestación en Burgos

El ministro de la Gobernación da cuenta del entusiasmo de toda España

Discursos de los Sres. Gobernadores militar y civil y del Jefe de Propaganda

COMO SE DIO LA PRIMERA NOTICIA

A las cuatro de la tarde Radio Nacional de España congetada con todas las emisoras de españolas, lanzaba a los cuatro vientos de España y del mundo la noticia de que nuestras tropas habían entrado triunfalmente en Tarragona, la segunda ciudad de Cataluña.

Daba cuenta de que las fuerzas que habían llevado a cabo la ocupación eran las gloriosas unidades que integran la quinta División Navarra.

El entusiasmo de la población era indescriptible.

A las 4.14, la misma estación transmitía un vibrante comentario acerca de la trascendencia de la triunfal jornada.

Victoria española, que sirve para dar un mérito a las propagandas democráticas: han sido las tropas de la V División de Navarra las que han realizado la liberación de la hermosa ciudad catalana.

Estamos en vísperas de lo inevitable. La guerra está ganada, españoles.

En esos instantes solemnes dedicamos un recuerdo a los gloriosos combatientes de Franco y a aquellos que entregaron su vida en el ara de la Patria.

Y nuestro homenaje al Caudillo, artífice máximo de la victoria.

Españoles: ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

A las 4.35 Radio Nacional de España anunciaba que además de la ciudad de Tarragona habían caído en poder de las tropas nacionales la industria ciudad de Reus y todos los pueblos comprendidos al Este por Tarragona y por la línea de Valls al Norte.

Anunciaba asimismo que las columnas que operan en el frente Norte habían ocupado el importante nudo de comunicaciones de Tárrega.

A las 4.50 el locutor anunciaba que la noticia de la liberación de Tarragona había provocado en Burgos una enorme alegría.

En estos momentos—añadía—Burgos es una acua de entusiasmo.

El público ha abandonado su cómodo refugio de los cafés para lanzarse a la calle a comunicar la noticia a los amigos y a vitorear con todas sus fuerzas a España al Caudillo y al Ejército.

Después de transmitida la noticia precedente, Radio Nacional dedicó un emocionado saludo a los buenos españoles que en sus refugios de Madrid, Barcelona y demás ciudades y pueblos dominados por el marxismo, manejan a aquellas horas, marxistamente, el botón del receptor para captar detalles de la gran victoria.

A las 5.2 se da lectura por el micrófono a los más importantes pueblos y ciudades de los 170 conquistados en Cataluña durante los días que lleva de desarrollo nuestra triunfal ofensiva.

Añadase que el avance continuaba arrollador en todas las direcciones aprovechando la desmoralización del enemigo, Tarragona quedaba a la retaguardia, muy a las espaldas de los heroicos soldados españoles.

Las tropas nacionales que en esta gloriosa tarde del domingo avanzan sin cesar liberando pueblos y más pueblos, son recibidos triunfalmente en todos ellos, oyéndose constantes vivas a España, al Caudillo y al Ejército.

Es un homenaje espontáneo y conmovedor que dedican a sus salvadores estas gentes que durante cerca de tres años han sufrido la tiranía marxista.

MANIFESTACION EN BURGOS

BURGOS.—Desde primeras horas de la tarde empezó a circular por la ciudad el rumor de que nuestro glorioso Ejército había conquistado la ciudad de Tarragona.

Los burgaleses escucharon con inquietada emoción la emisión de sobremesa de la Radio Nacional que en otra emisión extraordinaria de las cuatro de la tarde comunicó la sensacional noticia.

Esta fue acogida por el pueblo burgalés con júbilo extraordinario cuando Radio Nacional la confirmó en los siguientes términos: "Además de la toma de Tarragona ya comunicada, podemos añadir a nuestros oyentes, la de la ciudad de Reus, así como todos los pueblos comprendidos en esta bolsa y limitada al Este por la ciudad de Tarragona y la línea que se dirige de Valls al Norte. Las columnas más al Norte progresaron también brillantemente, habiéndose ocupado el importante nudo de comunicaciones de Tárrega, que viene a dar una nueva línea a todo el frente catalán."

La voz del locutor, con trémulos y decididos por la emoción, subrayó las trascendentes noticias con estas palabras:

¡Espanoles! ¡Viva el Ejército español! Franco, Franco, Franco, ¡Arriba España! ¡Viva España!"

Mediatamente, todo el pueblo burgalés se echó a la calle, mientras en los edificios públicos se izaba la Bandera Nacional y los balcones de las casas particulares se llenaban de colgaduras.

En el círculo de la Unión, abarrotado en aquel momento de público, se acogió la noticia con gran emoción, rompiéndose en vitores al Caudillo y al Ejército.

Numerosas catalanes refugiadas en Burgos, con lágrimas en los ojos, se abrazaban en las calles y aclamaban al Caudillo llenos de fervor patriótico.

En estos momentos llovía copiosamente en Burgos, pero a pesar de esto, los transportes de alegría pronto rebasaron los marcos reducidos de los hogares y los centros de reunión para irrumpir en las calles y plazas.

Mediatamente se formó una gran manifestación, entonando la canción de la Falange y se congregó en el paso del Espolón, de donde partió entre vitores incansables a España, al Caudillo y al Ejército.

La manifestación se dirigió primero ante el Ministerio de la Gobernación y Vicepresidencia del Gobierno, entre vitores renovados y frenéticos al Generalísimo Franco.

Cuando la manifestación llegaba al palacio del Ministerio de Agricultura y Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., se izaban en él la Bandera Nacional y la del Movimiento.

El gentío se detuvo y rindió homenaje a la enseña nacional, cantando el Himno Nacional y el "Cara al Sol".

Los manifestantes regresaron al paseo del Espolón, donde se habían cerrado los bares, y desde allí se trasladaron a la Cruz de los Caldos que en la escalinata del Sarmiento figura, ostentando en cabeza el nombre del inmortal fundador de la Falange.

La multitud rezó un Padrenuestro por los caídos que han ofrecido sus vidas por Dios, por España y el Caudillo.

La muchedumbre en medio de la lluvia, siguió recorriendo otras calles, y a las cinco de la tarde se detenía ante el Palacio del Caudillo ante el cual se vitoreó al Generalísimo en un clamoroso homenaje de adhesión.

Cuando regresaba la manifestación hacia el punto de partida la muchedumbre descubrió entre el gentío a la Delegación Nacional de la Sección Femenina Pilar Primo de Rivera, que fue vitoreada por el público y pasó a figurar al frente de la comitiva en medio de la magnífica expresión patriótica de la multitud enlovecida.

Otra vez en el paseo del Espolón la multitud se detuvo ante el Ministerio de la Gobernación expresando su entusiasmo y alegría por la liberación de Tarragona.

El gentío pidió con insistencia que el Ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer saliera a uno de los balcones a dirigir la palabra a los manifestantes, pero el señor Serrano Suñer no pudo recibir el testimonio del pueblo burgalés por este sensacional acontecimiento, por estar ausente en aquel instante del Ministerio.

El júbilo y la alegría siguió desbordando por las calles burgalesas durante toda la tarde y toda la noche y según noticias que envían nuestros corresponsales, en toda la España liberada lo ocurrido en Burgos, es un reflejo de lo ocurrido en todos los ámbitos de la España Nacional, con motivo de la gloriosa victoria alcanzada por nuestro valeroso Ejército.

El Cardenal Gomá, que se hallaba presente, se sumó emocionado a las felicitaciones.

El alcalde de Burgos hizo presente al vicepresidente del Gobierno la adhesión del pueblo burgalés al Caudillo, rogándole que le transmitiera la felicitación de todo el pueblo burgalés.

Seguidamente el conde de Jordana, después de recoger las frases del alcalde y prometer trasladarlas al Gobierno y al jefe del Estado, se sumó a la presidencia de la manifestación, trasladándose a la catedral donde tuvo lugar un solemne Te Deum en acción de gracias.

Terminado el Te Deum se cantó la Salve popular, en la que tomó parte todo el gentío.

A la una y media se dió por terminada la función religiosa, iniciándose el desfile y durante la animación en la capital, que es extraordinaria, a la hora de dar esta referencia.

La manifestación en Córdoba

CORDOBA.—La noticia de la toma de Tarragona se conoció en esta ciudad por Radio Nacional de España.

BURGOS.—A las nueve de la noche el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, con los que mantuvo una cordial entrevista.

El señor Serrano Suñer comentó con los informadores las espléndidas noticias que acusaban los acontecimientos de la jornada.

Manifestó en primer lugar que había firmado una Orden por virtud de la cual en cumplimiento de la Ley de 5 de abril por la que se declaró derogado el Estatuto de Cataluña, se dispone que en las cuatro provincias catalanas, a medida que las operaciones militares vayan liberando el territorio respectivo, se hagan cargo de los servicios dependientes del Ministerio que correspondían a la Generalidad de las Diputaciones.

El señor Serrano Suñer resaltó el júbilo extraordinario que en Burgos ha producido la conquista de Tarragona y el entusiasmo con que a pesar del mal tiempo, los burgaleses han manifestado en las calles su adhesión al Caudillo.

Dijo después que recibía noticias de todas las provincias dando cuenta del fervor patriótico con que ha sido acogida la noticia de las victorias del Ejército y solicitudes de los Gobernadores Civiles para celebrar manifestaciones por el acontecimiento que hoy desborda de alegría toda la zona liberada.

Toda España—siguió diciendo—ha acogido la victoria en términos que superan a la alegría de otras victorias, indudablemente por el mayor volumen de esta jornada triunfal y por la importancia decisiva que tiene en la marcha de esta guerra de reconquista.

Las gentes de la zona liberada vibran hoy con entusiasmo indescriptible y yo estoy seguro de que todos los españoles con esa misma alegría, con ese mismo espíritu y ese mismo entusiasmo, harán cuantos sacrificios sean precisos para atender y socorrer debidamente a nuestros hermanos de las poblaciones que se van liberando.

LA NOTICIA EN CASTELLON

CASTELLON.—En Castellón se ha conocido la noticia de la conquista de Tarragona casi en el mismo momento en que se ha producido.

Mediatamente se han organizado manifestaciones de júbilo que han recorrido las calles vitoreando a España y al Caudillo.

En los frentes de esta zona han funcionado inmediatamente los altavoces, transmitiendo la noticia no sólo a nuestros soldados, sino también a los rojos.

Estos han escuchado la noticia y no han podido reaccionar: tal ha sido la impresión que les ha producido.

OTRA IMPONENTE MANIFESTACION EN BURGOS

BURGOS.—A mediodía de hoy se formó una imponente manifestación de adhesión al Caudillo y al glorioso Ejército nacional por la victoriosa jornada de ayer.

El pueblo burgalés engalanó sus casas, en las que desde ayer lucían colgaduras con los colores nacionales.

A las once y media se reunieron las autoridades en el Ayuntamiento, y a las doce y cuarto se pusieron a la cabeza de la manifestación, precedidas de la Banda de música de San Marcial y de la de las Organizaciones Juveniles.

La manifestación se dirigió a la Vicepresidencia del Gobierno, a los vitores de "¡Viva el Caudillo!", "¡Viva España!" y "¡Viva Tarragona española!"

En la Vicepresidencia se hallaba el conde de Jordana, reunido con otras autoridades y jerarquías del Movimiento.

También se encontraba en la Vicepresidencia el cardenal primado, doctor Gomá.

A instancias de la multitud, el general Jordana se asomó a uno de los balcones del edificio y pronunció un brillante discurso, de encendidos términos patrióticos, terminando con los vivas reglamentarios, que el público contestó con enorme entusiasmo.

El Cardenal Gomá, que se hallaba presente, se sumó emocionado a las felicitaciones.

El alcalde de Burgos hizo presente al vicepresidente del Gobierno la adhesión del pueblo burgalés al Caudillo, rogándole que le transmitiera la felicitación de todo el pueblo burgalés.

Seguidamente el conde de Jordana, después de recoger las frases del alcalde y prometer trasladarlas al Gobierno y al jefe del Estado, se sumó a la presidencia de la manifestación, trasladándose a la catedral donde tuvo lugar un solemne Te Deum en acción de gracias.

Terminado el Te Deum se cantó la Salve popular, en la que tomó parte todo el gentío.

A la una y media se dió por terminada la función religiosa, iniciándose el desfile y durante la animación en la capital, que es extraordinaria, a la hora de dar esta referencia.

LA MANIFESTACION EN CORDOBA

CORDOBA.—La noticia de la toma de Tarragona se conoció en esta ciudad por Radio Nacional de España.

Otro triunfo completo, arrollador de nuestras tropas gloriosas, conmovió el domingo hasta en sus fibras más íntimas el corazón de todos los españoles de la zona liberada, e hizo que desbordara júbilo, en cáldas oleadas, de todos los pechos, la más ardiente y espontánea manifestación de patriotismo.

Cierto que el avance impetuoso e incontenible de nuestros heroicos y bravos soldados por tierras catalanas había aumentado y alcanzado más, si cabe, el optimismo de todos, y hacía esperar con seguridad absoluta la noticia gratísima de la liberación de la capital tarraconense, pero, aún así, lo fulminante, completo y significativo del éxito obtenido, superó con creces a todas las esperanzas y cuando, a las cuatro de la tarde aproximadamente, los altavoces dieron la señal de atención, nadie esperaba aún la gran noticia que pocos momentos después escuchábamos todos, asombrados primero y ebrios de desbordante alegría después.

Tarragona había sido liberada. Fuerzas de la Quinta División Navarra, tras dura lucha y audacísima maniobra, habían logrado penetrar en la ciudad, en cuyas calles daba ya arrogantemente sus pliegues al viento nuestra sacrosanta Enseña roja y gualdá. Y con Tarragona habían caído también la importante ciudad de Reus y Tárrega, valiosísimo nudo de comunicaciones, y muchos, muchísimos pueblos más, continuando aún nuestros soldados recorriendo victoriosos nuevas tierras, que incorporaban para siempre al solar hispano.

Estas gratísimas, nuevas fueron escuchadas por millares de logroñeses, que en los establecimientos públicos unos, y otros en sus domicilios, habían seguido anhelantes la voz de la radio y muy pronto la ciudad comenzó a empavesarse con los alegres y amados colores de nuestra Bandera los comentarios brotaron, emocionados y entusiastas, de todos los labios, y la animación, el ambiente de fiesta surgió por todas partes, dando a la ciudad la fisonomía ruidosa y brillante de las fechas más júblicas.

Este gran contento y desbordante entusiasmo halló pronto cauce magnífico en una grandiosa e imponente manifestación popular, compuesta de millares de personas, mejor diríamos del pueblo todo de Logroño que, poseído del más vehemente y sincero patriotismo, marchó, con las Banderas de España, del Movimiento y de las naciones, amigas a la cabeza, y a los acordes vibrantes y enérgicos de marciales marchas guerreras, lanzados al aire por las bandas de cornetas, tambores y música de Bailén, al Gobierno Civil, para recoger allí al Excelentísimo señor Gobernador de la provincia, don Jesús Cagigal; Presidente de la Excelentísima Diputación Provincial, don Hilario Amelivia; Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., don Tomás Moreno Garbayo, y demás autoridades, y dirigirse seguidamente al Gobierno Militar para ofrecer al Caudillo, en la persona del Excelentísimo señor General Gobernador, don José Tenorio, el homenaje fervido, ca-

luroso y sincero de los logroñeses en la magna jornada.

Durante todo el trayecto, la inmensa muchedumbre que formaba en la manifestación no cesó en sus ardientes cantos patrióticos y vitores entusiastas a nuestro glorioso Ejército, al Caudillo victorioso, a España, a Cataluña española, etc.

Llegados todos frente al Gobierno Militar, cuya amplia plazoleta fue incapaz de contener el inmenso gentío, que hubo de desbordarse por los alrededores, aparecieron en el balcón principal del edificio nuestras primeras autoridades, acompañando al General, prorumpiendo el público en una prolongadísima y atronadora salva de aplausos.

Aclamados, después de largo rato, los enérgicos clamores de la multitud, hicieron uso de la palabra el Jefe provincial de Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., el Excelentísimo señor Gobernador Militar, que pronunciaron breves, pero magníficos y encendidos discursos, de tono patriótico, profundamente sentido, interrumpidos repetidamente por el entusiasmo incontenible del público, que se exteriorizaba en grandes aplausos y vitores.

Los oradores coincidieron en apreciar, no sólo la magnitud presente del éxito guerrero que en el patriótico acto se celebraba, sino también su importancia decisiva para nuevos e inmediatos hechos de armas, que han de señalar el final victorioso de la contienda, y exaltaron el genio imponderable de nuestro Caudillo, el Generalísimo Franco, que con pulso firme y seguro va trazando por tierras de España las rutas triunfales por las que avanzan sus Ejércitos con ansias de Paz y de Imperio.

Terminados los discursos, y siempre dentro del mayor y más sincero entusiasmo, el público coreó, saludando a la vez respetuosamente, brazo en alto, los Himnos Patrióticos y de las naciones amigas que la música interpretaba, y finalmente, escuchó con profunda emoción el Himno Nacional, que puso fin al acto, aun cuando no a las exteriorizaciones de patriótico entusiasmo de los logroñeses, que continuaron por las calles, dando rienda suelta a su contento.

El grandioso espectáculo ofrecido el domingo por el pueblo de Logroño, muestra elocuente de los sentimientos nobles y elevados que atesora, ha de vivir, indeleble, en el ánimo de todos, en el lugar reservado a los más gratos y hermosos recuerdos.

Con ocasión de la grandiosa jornada militar, y como prueba de adhesión firme e inquebrantable, el Alcalde de nuestra ciudad, en nombre del pueblo todo logroñés, ha enviado a S. E. el Generalísimo Franco:

"Ante apoteósico triunfo de las armas españolas, pueblo logroñés aclama a su Caudillo y reitera su adhesión y cariño al Gran Capitán que rescata para la Patria: Una, Grande y Libre los últimos trozos sometidos a la barbarie roja. ¡Arriba España!—El Alcalde, Julio Fernas."

Logroño y los libera- dores de Tarragona

Logroño no se ha contentado con expresar públicamente su entusiasmo por la gran victoria de Tarragona. Ha hecho más: ha mandado a los soldados liberadores una serie de obsequios.

A este efecto, organizada, naturalmente, por la Delegación Provincial de "Asistencia a Frentes y Hospitales", se ha formado una expedición para llevar tabaco, licres y vinos, ropas, conservas, etc., para los heroicos soldados que han reconquistado la vieja ciudad catalana liberada el domingo.

Al frente de la expedición han salido de la activa e inteligente Delegación Provincial doña Leocadia Daroca de Pardo, la Jefe de Servicios, doña María Millán Astray, de Guedea, y la Jefe de Roperos, cuyo nombre no damos por tener familiares perseguidos en la zona roja.

La expedición, constituida por varios camiones, sale en dos grupos. El primero salió ya para Tarragona ayer lunes, y el segundo sale hoy martes, también para Tarragona.

Reparto actual de las capitales de provincia

A los rojos no les quedan, en la actualidad, más que 12 capitales de provincia, que son:

- BARCELONA.
- GERONA.
- ALICANTE.
- VALENCIA.
- MURCIA.
- ALBACETE.
- ALMERIA.
- QUENCA.
- GUADALAJARA.
- CIUDAD REAL.
- MADRID.
- JAEN.

Todas las demás hasta 50, o sea 38, pertenecen a la verdadera España. De estas 10 han sido recuperadas por nuestro Ejército de mano de la anti-Patria.

Además, pertenecen también a la España Nacional una muy considerable extensión de terreno correspondiente a las 12 provincias, que capitales aún permanecen bajo el yugo marxista.

LES OBSEQUIA POR MEDIO DE FRENTES Y HOSPITALES

Logroño no se ha contentado con expresar públicamente su entusiasmo por la gran victoria de Tarragona. Ha hecho más: ha mandado a los soldados liberadores una serie de obsequios.



FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

ORDENES

Jefatura Provincial

ORDEN CIRCULAR A LOS JEFES LOCALES

En uso de las atribuciones que me confiere la Orden de la Secretaría General, fecha 24 de diciembre ("Boletín del Movimiento"), de 10 de enero, autorizó a los Jefes Locales de pueblos menores de mil habitantes, para que, en aquellos casos que estime conveniente, reduzca la cuota mínima a satisfacer por los afiliados de la Sección Masculina a 0'50 pesetas.

Asimismo se hace saber a los Jefes Locales que, cuando de una misma familia existan inscritos en la Organización Juvenil, dos o más hijos, les será aplicada la cuota inmediata inferior, pudiendo además el Delegado Local de Organización Juvenil eximir de cuota definitiva o temporalmente en aquellos casos que las circunstancias lo aconsejen, dando siempre cuenta al Jefe Local.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindicalista.
Logroño, 16 de enero de 1939.—III Año Triunfal.
El Jefe Provincial, TOMAS MORENO.

JEFATURA LOCAL

Ordenes

Pueden pasar a recoger los "CARNETS" en esta Jefatura Local los siguientes afiliados, acompañando la cédula personal y el último recibo.

Julio Pernas, Evaristo Sáenz, Daniel Pernas, Eusebio Romero, José Luis Manso de Zúñiga, José María Segura, Benedicto López, Eduardo Cestafé, Tomás Sáenz, Rufino Olarte, Jesús Santiago, Cesáreo Martínez, Zacarías Coaña, Fernando Anguitano, Eugenio Santana, Policarpo Zurita, Luis Herrero, Luis Medrano, Pedro Rodrigo, Octavio Martínez, Emilio Iglesias, Pascual Esteban, Julio Orío, José Benchecha, Federico Tamayo, Gonzalo Calamita, Jaime Irrisarri, Abdón Rodríguez, José Matute, Valentín San grador, César Rodríguez, Ernesto Mañanas, Emilio Urarte, Felipe Lainez, Alejandro F. de la Pradilla, Isidoro Gil, Angel Ortigosa, Saturnino Martínez, Calixto Pernas, Florencio Velasco, Justo Bengoa, Amador Pérez, Florencio Carlos, José Cortés, Restituto Vicente, José María Ruiz, Aurelio Lafnez, Saturnino Ruiz, Félix Martínez, Arturo Navarro, Tomás Ramos, Santiago González, Enrique Pareja, Benito Bengochea, Julio Leonardo, Andrés Calvo, Luis Ruiz Lite, Julián Aróstegui, Juan Francisco Villena, Vicente García, Rufino Gastón, Federico Arroyo, Luis López, Antonio Arjona, Enrique Pafacio, Aquilino Tejada, Salvador Anta, Cirilo Arina, Angel Calvo, Simón Vozmediano, Gregorio Sáenz, Orenico Martínez, Benito Acedo, Felipe Martínez, Cecilio Córdón, Rufino Ruiz, Joaquín Herrero, Silvestre Albéniz, Dolina Martínez, Félix Basterra, Gil Torres, Pablo Heredia, Daniel Mesanza, Buenaventura García, Lucía Casado, Luis Aransay, Luis Berría, Daniel Navarro, Fermín Irigaray, Serafín Ruiz, Higinio Yuste, Basilio Martínez, Eduardo Garilleti, Pedro Angel Rabadán, Anselmo Villareal, Celestino Ramírez, Hipólito Romero, Carlos Traushke, Miguel Cerdá, José Portugal.

Logroño, 16 de enero de 1939.—III Año Triunfal.

Al comercio en general

Se pone en conocimiento del comercio en general, que las facturas por importes adeudados hasta fin del año pasado, deben presentarse para su abono en esta Jefatura Local, en el curso de tres meses actual.

A la vez se advierte que en lo sucesivo, no se reconocerá ninguna factura de esta Jefatura y Delegaciones SECCION FEMENINA y ORGANIZACIONES JUVENILES MASCULINA y FEMENINA, si no vienen acompañadas del correspondiente pedido oficial de esta Jefatura, que deberán exigir al hacer entrega de lo pedido.

Cuotas

1.ª falta	0'25 pesetas
2.ª "	0'50 "
3.ª "	1'00 "
4.ª "	2'00 "
5.ª "	4'00 "
6.ª "	8'00 "

Todos los afiliados a esta Jefatura Local y Delegaciones que de él dependen, están obligados por este mes, a hacer efectivos el importe de sus cuotas, acompañando la cédula personal en la siguiente forma:

JEFATURA LOCAL Y ORGANIZACION JUVENIL MASCULINA, cédula del cabeza de familia o tutor en nuestras oficinas (Antes Gran Casino).

DELEGACIONES SECCION FEMENINA Y ORGANIZACION JUVENIL FEMENINA, cédula del cabeza de familia o tutor en G. Mola, 64, primero, advirtiéndole que el hecho de dejar tres o más mensualidades sin pagar, se considerará baja.

Logroño, 16 de enero de 1939.—III Año Triunfal.

Nacionalindicalismo es el sistema social fascista español. Dentro de él caben: el individuo, la familia y el Estado. Realiza la economía al servicio del Espíritu. Bien puede decirse que el Nacionalindicalismo es la realización social de la idea cristiana del Hombre a través de una Patria.

MILICIA TERCERA CENTURIA
Servicio de guardia para el día 18 de enero de 1939.

De día.—Miliciano, Pedro Sáenz Martínez; sargento, Juan Martínez Cuevas; Miliciano, Serapio Sáenz Torres; cabo, Martín Santamaría; mili-

ciano, Pascual Mucilla; idem, Pedro Fernández.

De noche.—Milicianos, Prudencio Montoya, Pedro Villate, Sixto Ojangures, Rufino Bretón, Ramón Pons, Román Fernández Barco.

Patrullas.—Cabos, Tomás Clavijo y Victoriano Sáenz Caro, Milicianos, José Rojas y Pablo Pascual Montoya. Imaginarias de día.—Milicianos, Ubolino García, Victoriano Villar y Amado Sáez Larrinaga.

Imaginarias de noche.—Cabo, Valentín Córdón; milicianos, Valentín Sáenz y Adolfo Gómara.

Cuando escucháis los himnos, firmes y brazo en alto, honráis la eterna presencia de los caídos y el duro batallar de los soldados que ganan a cada hora, con su heroísmo, gloria y tierras para España.



S. E. U.

ORDEN

Siendo uno de nuestros postulados fomentar el deporte entre los estudiantes, según consta en nuestros Estatutos con vigencia legal en virtud del decreto 414, de la Jefatura del Estado, y al mismo tiempo obligación inexcusable de todos, asistir a las clases de Educación Física, a las que el S. E. U. presta su más entusiasta apoyo y colaboración, vengo en ordenar:

Primera. Todos los camaradas varones asistirán a las clases de Educación Física que se celebrarán en la Glorieta del Doctor Zubía, todos los días hábiles a las ocho y cuarto de la mañana y a las que extraordinariamente se convoquen.

Segunda. El Jefe del Centro tomará nota de los Delegados de Curso que falten y éstos a su vez de sus respectivos afiliados.

Tercera. Las faltas injustificadas serán sancionadas con una peseta de multa para los delegados de Curso y 0'25 para el resto de los afiliados.

Cuarta. El delegado de Curso que falte dos días durante la semana, o que no cumpla debidamente su obligación, será inmediatamente destituido del cargo, constanding esta sanción en su expediente personal.

Quinta. Los afiliados que no concurran a estos ejercicios de Educación Física, además de los perjuicios académicos a que se hiciesen acreedores, se le aplicará la siguiente escala progresiva de multas:

1.ª falta	0'25 pesetas
2.ª "	0'50 "
3.ª "	1'00 "
4.ª "	2'00 "
5.ª "	4'00 "
6.ª "	8'00 "

Sexta. El afiliado que llegue a cometer la séptima falta en el presente curso académico se le considerará como declarado en rebelión contra las Jerarquías Sindicales, y será juzgado severísimamente.

Séptima. De la presente disposición quedarán excluidos aquellos camaradas que en el reconocimiento médico que inmediatamente vamos a llevar a cabo, se demuestre que no son convenientes los Ejercicios de Educación Física y deportiva para su desarrollo fisiológico.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindicalista.
Logroño, 14 de enero de 1939.—III Año Triunfal.

El Jefe Provincial.
PASCUAL MINGUILLON TOBIAS.

La Milicia y el trabajo son ya otra vez fuente primera y mejor de aristocracia.

ORGANIZACIONES JUVENILES

La Secretaría General del Movimiento, con fecha 29 de diciembre ("Boletín Oficial del Movimiento"), de 10 de enero, número 42), ha dictado la siguiente disposición: "Con referencia al nuevo régimen de cotización, aquellas familias que tengan más de un hi-



SIGNO

LA VOZ DE LA VICTORIA

La espera del Parte Oficial en la retaguardia es algo así como un homenaje diario que recibe nuestro Ejército de los hombres que no han alcanzado la gloria de conquistar por sí mismos las tierras españolas que detenta el comunismo internacional, pero que, siguen paso a paso, los incidentes de la gran epopeya, y penetran en el sentido heroico que nuestros combatientes ponen en la ingente empresa de salvación, que conduce nuestro Caudillo. Esperan el Parte los hombres que trabajan en la retaguardia para que la guerra sea posible, y también las madres, las esposas, las hermanas, las novias... quienes cada noche, sienten que les penetra en la carne, hasta el corazón, el metálico clarín que anuncia la buena nueva. El Parte Oficial es como esa carta querida que no deja ni un solo día de escribirse, y que establece una comunicación perpetua entre los que se aman, aún con mayores raíces y más profundas emociones que la comunicación directa.

El Parte Oficial de la guerra de España, se ha caracterizado desde el primer día por su sobriedad y veracidad. Hoy, a distancia, tomando la epopeya en sus orígenes, vemos cómo la historia de la guerra, en su médula heroica, y en su exactitud cronológica, podrá hacerse no más que con la lectura de los partes.

Y en la seriedad, en el solemne silencio, en la noble impaciencia con que el Parte se escucha, advertimos que la retaguardia siente hacia el Parte Oficial un cierto respeto religioso, en aras de la fe. Es la hora en que se desborda la fe nacional. El clarín que anuncia el Parte, y una conmoción en todos los lugares, afirmando las condiciones acústicas de los aparatos modestos, e inclinando hacia ellos las cabezas, como si fuera a recitarse el evangelio de la guerra de salvación. Se oye el Parte en los Teatros, en los cafés, en las bares obreros, en los palacios, en las guardillas, en las aceras de la calle... y así vemos cómo, a esa hora mágica en que se entona la siempre renovada gesta de la victoria, el Parte Oficial busca todos los resquicios de puertas y ventanas, y se derrama por ciudades y pueblos, por plazas y caminos, como si la emocionante noticia surgiese del propio seno de la tierra de España.

Y, después, cuando desciende el brazo que ha rendido homenaje al Himno Nacional, los comentarios, los repanderos de la fe que se desborda por los semblantes, y el marchar corriendo hacia planos y mapas, para tocar con los dedos los ríos, las montañas, las ciudades... reintegradas de nuevo a los designios históricos de España.

Hoy nos hallamos en la fase de una gran conquista. Quizá nunca el interés nacional ha llegado a la cumbre de la emoción, como en estos instantes en que la tierra de Cataluña vuelve al seno de la madre Patria.

Todos los odios que, en momentos de pasión, pudo inspirar Cataluña a los buenos españoles, hoy, con la victoria, quedan cancelados. Castellanos, gallegos, navarros, andaluces... en un impulso generoso ven cómo purga la región ingrata su contumacia en el error. Vemos cómo los catalanes reciben hoy, en los pueblos conquistados, a las tropas de Franco, y hasta qué punto ven en ellas su liberación. ¡Puede darse un motivo de mayor gloria para España? Los que la negaban su condición de madre, hoy, duramente castigados, se acogen en su regazo. Hé aquí la significación de esta conquista, decisiva para el desentace de la epopeya, y necesaria para la afirmación reintegradora de España. Muchas veces fracasó el intento de conquistar Cataluña por la razón. Ya esta otra conquista, nadie podrá discutirla. Los catalanes traidores, porque no podrán vivir en España y los buenos catalanes porque se verán íntegramente incorporados no a un barrio, sino a una nación.

Fomentad el desarrollo de las Organizaciones Juveniles, ellas son el porvenir de España y la esperanza del Caudillo.

jo inscrito en las Organizaciones Juveniles, les será aplicada la cuota inferior, pudiendo además a juicio del Delegado Local de Organizaciones Juveniles eximir de cuota definitiva o temporal en aquellos casos que las circunstancias lo aconsejen, dando en este caso cuenta al Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se recuerda a todos los Delegados Comarcales y Locales de la Organización Juvenil, correspondientes a los Partidos Judiciales de NAJERA, SANTO DOMINGO y TORRECILLA, la obligación de asistir a la reunión que tendrá lugar el día 22, a las nueve en punto de la mañana, en los Locales de la Jefatura Provincial, de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., de acuerdo con la Orden de la Jefatura Provincial del Movimiento, publicada en esta Sección, el día 2 de los corrientes.

Se ordena a las camaradas Teresa y María Dolores Jiménez, se presenten hoy, a las siete de la tarde en las oficinas de P. y P.

La Registradora Local de P. y P.

Se pone en conocimiento de todas las camaradas Flechas, que el pago voluntario de la cuota es hasta el día 30 del corriente, en nuestro Domicilio Social, General Mola, 64, primero. Teniendo en cuenta que no se cobrarán a domicilio, como en meses anteriores, siendo necesario presentar la cédula del cabeza de familia o tutor.

La Tesorera.

SECCION FEMENINA. — DELEGACION LOCAL

Se recuerda a todas las afiliadas a esta Sección Femenina pertenecientes a los distritos de Vara de Rey y Murrleta la obligación que tienen de asistir a la tarde de Enseñanza correspondiente a hoy, martes, y a la hora de costumbre.

Asimismo se ordena a las camaradas Carmen Rever y Rosario Solanas que se presenten con un cuarto de hora de anticipación, pues son las encargadas de tomar la conferencia taquígraficamente.

La Delegada Local.

SECCION FEMENINA. — DELEGACION LOCAL

Se recuerda a todas las afiliadas a esta Sección Femenina pertenecientes a los distritos de Vara de Rey y Murrleta la obligación que tienen de asistir a la tarde de Enseñanza correspondiente a hoy, martes, y a la hora de costumbre.

Asimismo se ordena a las camaradas Carmen Rever y Rosario Solanas que se presenten con un cuarto de hora de anticipación, pues son las encargadas de tomar la conferencia taquígraficamente.

La Delegada Local.

Crónicas de la Región

ENTUSIASMO EN TODA LA PROVINCIA POR EL TRIUNFO DE NUESTRO GLORIOSO EJERCITO EN CATALUÑA

HARO, 16.

TARRAGONA POR ESPAÑA.— En las primeras horas de la tarde de ayer al expandir Radio Nacional la buena nueva del victorioso avance de las tropas, con la reincorporación a España de la bella capital tarragonense, junto con las de Reus, Tarragona y otra multitud de pueblos más, se hizo incontinente el entusiasmo del vecindario. Como por arte de magia, en breves instantes surgieron millares de pañuelos y banderas en todas las casas y centros oficiales, mientras desde la Casa Consistorial, se lanzaban al espacio bombas y cohetes, que eran la confirmación oficial de la noticia.

Inmediatamente el alcalde señor Tejada, hizo publicar el siguiente bando: "Las tropas de nuestro invencible Ejército, siguen cubriéndose de gloria en los hechos de armas de la Santa Cruzada Nacional. Como lógico esfuerzo a su bravura y heroísmo en los frentes de Cataluña, se ha logrado incorporar hoy a España las importantes poblaciones de Tarragona y Reus. El alborzo de nuestros corazones y la intensidad de nuestro patriotismo, tiene que manifestarse con la asistencia de todo el vecindario a la manifestación pública que saldrá de la Plaza de la Paz, a las seis y media de la tarde para dirigimos a la Basílica de Nuestra Señora de la Vega, donde se cantará una Salve Solemne en acción de gracias. Terminado este acto religioso, la manifestación, presidida por las autoridades, regresará al punto de partida. ¡Españoles! Una vez más, gritemos con la fuerza de nuestras gargantas: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército y su Caudillo! ¡Arriba España!"

Efectivamente, mucho tiempo antes de las seis y media los cines interrumplieron sus proyecciones, los centros de recreo cerraron sus puertas, y era poco menos que imposible dar un solo paso por las inmediaciones de la Plaza de la Paz, que ya se hallaba ocupada por una enfervorizada muchedumbre, que precedida por las autoridades locales de todo orden, banda municipal y bandera nacional, se dirigió hasta el Santuario de Nuestra Patrona, donde se cantó una Salve Solemne, dando gracias por este episodio grandioso de nuestra Reconquista, terminando con el Himno a la Virgen de la Vega, entonado por centenares de fieles que habían logrado acceso a la Basílica.

Reorganizada de nuevo la manifestación, regresó hasta el Ayuntamiento, desde cuyos balcones dirigió breves palabras el Alcalde, don Teodoro Tejada, para poner de relieve la enorme importancia de los hechos que se solemnizaban, expresando encendidos deseos patrióticos para el Ejército y su providencial conductor, que con su heroísmo por norte, y su fe en Dios por guía, están escribiendo gloriosas páginas en la Historia de España, y disciplinada, exenta de toda clase de prejuicios y particularismos, pues sólo unidos en el común ideal, podremos hacernos dignos del sacrificio de nuestros combatientes.

El Consejero Nacional, don José María Mazón, se dirigió también al vecindario en breves frases para señalar la gesta magnífica de las operaciones militares, corroborando las manifestaciones de la primera autoridad local, pues sólo así, unidos en el amor a España la vanguardia y la retaguardia, se logrará el anhelo de paz.

Por último, el señor Teniente Coronel, Comandante Militar de la Plaza, don José Benaclois, resumió los con-

ceptos expuestos por los señores Alcalde y Consejero Nacional, y llevado de la intensidad de su emoción y patriotismo, estampó un beso en la gloriosa enseña de la Patria; beso que quiso hacer llegar a las trincheras, donde se defiende tenazmente el honor de España. Todos los oradores fueron frenéticamente aplaudidos, y secundados sus vítores con verdadero frenesí, que compendió el Delegado Local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., don Alvaro San Idonso con los de Franco, Franco, Franco; ¡Viva España! y ¡Arriba España! Terminó el acto con la interpretación por la banda municipal de los himnos "Oriamendi", "Caro al Sol" y el Nacional, que se escucharon en posición de saludo y brazo en alto.

Después, el bullicio y la algazara se espesaron por doquier, y el enfervorizado público recorrió con la banda las calles de la ciudad, saltando y cantando alegremente, para regresar de nuevo a la Plaza, donde se dio una audición de música de baile entre el contento de la gente moza. Fue, pues, la deayer, una jornada triunfal, durante la que el vecindario harese sintió de nuevo la intensa vibración de todos sus sentidos, y que de seguro será gratamente recordada.

CASA DE SOCORRO.—

En la mañana de ayer, fué curada en la Casa de Socorro por el practicante señor Carrillo, la niña de seis años, Dolores Gómez, de una herida cortante en la muñeca derecha, producida casualmente. Se le aplicó un punto de sutura.

Por la tarde, el mismo facultativo atendió al joven de nueve años Eugenio Fernández de una herida contusa en la región superciliar derecha, producida por una piedra.

DEL DOMINGO.—

Disfrutamos ayer de una temperatura más que benigna, casi calurosa y propia de la estación primaveral. No fué pues extraño que desde las primeras horas de la tarde, el vecindario se dedicara a pasear por el campo.

Con la interrupción necesaria durante la manifestación patriótica, se dieron sesiones de cine en el Bretón y Carrasco, proyectándose en el primero de dichos locales la película titulada "El poder invisible". Con señalar el título y decir que la interpretación estuvo a cargo de Boris Karloff, excusamos de afirmar que se trata de una película truculenta, irreal, "de miedo", etc. Sin embargo, a los partidarios de las emociones fuertes gustó. En el Carrasco se dió sesión continua con programa doble, como tiene la empresa por costumbre. Fueron pasados por la pantalla el regocijante film de Stand Laurel y Oliver Hardy y titulado "Ases de la mala pata" y el superfilm "Crímen y Castigo", muy interesante.

OFICINA DE COLOCACION OBRERA.—

Se recuerda a todos los empresarios y obreros, la obligación que tienen de acudir a esta Oficina de Colocación, situada en la Central Nacionalindicalista, los unos con sus ofertas de trabajo y los otros con sus demandas, en la inteligencia de que si algún empresario admitiese obreros a su servicio sin el conocimiento de la Oficina, será sancionado con el rigor que determinan las disposiciones vigentes.

CALAHORRA, 15

TARRAGONA, ESPAÑOLA.— Sobre las cuatro de la tarde de hoy, ha comenzado a circular la noticia de la toma de la industriosa Tarragona,

por las fuerzas de nuestro aguerrido y glorioso Ejército.

El público acogió con vítores a España y al Caudillo esta buena nueva, e inmediatamente fueron volteadas las campanas de todos los templos de la ciudad.

La sesión de cine que se había anunciado para las 10 de la noche, fué suspendida para dar mayor realce a la manifestación.

A la hora citada, se formó en el Paseo de Canalejas la manifestación dicha, que, presidida por las autoridades militar y civil, fuerzas vivas de la localidad y precedida de la banda municipal de música, recorrió las principales calles de la población dentro del mayor entusiasmo, y con disparo de bombas y cohetes.

En la Plaza de Quintiliano y frente a la Casa Consistorial, se dió por terminada la manifestación, con la interpretación de los himnos "Cara al Sol", "Oriamendi" y Nacional, que fueron escuchados brazo en alto y con la mayor emoción.

Desde uno de los balcones del excelentísimo Ayuntamiento, un aliceres provisional, cuyo nombre omitimos, no por indicación propia, sino, porque sabemos que una de las cualidades que posee el orador es la modestia, pronunció breves palabras, ensalzando a nuestro invencible Ejército, especialmente a las fuerzas que han ocupado la capital antes mencionada.

Españoles todos: la victoria final se aproxima a pasos agigantados, gracias al esfuerzo sobrehumano que realizan los soldados heroicos de España.

Hoy, todo se torna alegría, vítores, aclamaciones, etc.: a todo ello, me sumo contigo, querido lector, pero ten presentes y recordados, a aquellos que en su afán de liberar del yugo marxista a nuestra querida Patria, han ofrendado sus vidas en los frentes de combate. Recordados, y además de lorarlos, dedicales oraciones por su alma, pues a ellos, y únicamente a ellos, debemos estar perennemente agradecidos.

Caídos por Dios y por España: ¡PRESENTES!

C. Jiménez Zapatel

MEDICO - DENTISTA
Ha trasladado su clínica a la calle Grande (Portales), 2, 1.ª.

SANTO DOMINGO, 15

Sobre las cuatro y media de la primavera tarde de hoy, domingo, las voces de "Tarragona es de Franco", "Tarragona es española", desalojaron todos los establecimientos. Iluminaron las calles de público entusiasmo, e hicieron que fuesen colocadas colgaduras nacionales en todas las ventanas y balcones, que estallasen bombas y cohetes, que todas las campanas se echasen a vuelo. La población entusiasmada por el triunfo se congregó en la plaza de España, a la que también acudió la banda municipal, el alcalde señor Aguilar, el teniente de la Guardia civil, señor brigada de la misma. Juez municipal en funciones de Instrucción, Sr. Morras, Sr. teniente medico Director del Hospital Militar, Jefe local de Milicias, Sres. concejales y demás autoridades, el Sr. Arcipreste, Presidente del Cabildo catedralicio don Anastasio Torrecilla y otras personalidades.

El alcalde, desde el balcón consistorial, dió cuenta de la conquista de Tarragona, triunfo que exigía la manifestación, que la ciudad espontáneamente formaba exhortando a que desbordando el entusiasmo sirviese de saludo a los heroicos combatientes, pero que principalmente, se simultanease el recuerdo a los caídos y la aclamación a los que tan generosamente han derramado su sangre. Jamás he visto a la ciudad, tan aplañada porque desde el balcón donde estaban las autoridades, no se veía más que un racimo de cabezas con miles de brazos en alto y don José María Aguilar pronunció una patriótica allocución sobre la importancia de la conquista de Tarragona y la Reus industrial, siendo entusiásticamente ovacionado.

Seguidamente el gentío y las autoridades, se trasladaron a la catedral, donde siguiendo el consejo de su alcalde, estaba de rodillas ante su excelso Patrono el Abraham de la Rioja y tras el acto religioso, la banda dió un extraordinario concierto en el paseo del Espolón.

Durante el pasado 1938 hubo en esta ciudad noventa y dos nacimientos, noventa y una defunciones y diecinueve matrimonios.

—A disposición de la Guardia civil de esta ciudad hay una yegua que la podrá recoger el que acredite ser su dueño.

—En el campo de "El Rollo", los equipos "Aguilar F. C." y "El Caso F. C." jugaron un amistoso partido de fútbol, ganando "El Aguilar" por tres a cero.

ARNEDO, 16

LIBERACION DE TARRAGONA.— Próximo a las tres y media de la tarde de ayer se supo la grata nueva de la ocupación de Tarragona y Reus por nuestro glorioso Ejército, noticia que se acogió por el público en gran júbilo, vítores y entonando himnos patrióticos.

Los balcones de los edificios se engalanaron rápidamente y la alegría se hizo general por todos los ámbitos de nuestra ciudad.

A las seis de la tarde, una gran manifestación, con banderas y música, y entonando himnos patrióticos, se dirigió a la iglesia de Los Santos

postrarse ante la Santísima Virgen de Vico y dar gracias a Dios por el glorioso triunfo de nuestras Armas...

Nuestro virtuoso párroco don Gregorio Martínez, dirige a los circunstantes una sentidísima y emocionante plática. A continuación se rezó una Estación y se cantó una Salve muy solemne.

Una vez fuera del templo, la manifestación recorrió varias calles de la población. Estacionada ante el Ayuntamiento, el comandante militar de la Plaza, Sr. Nuñez pronunció cáusticas y vibrantes palabras...

Dedidó un emocionante recuerdo a los caídos en esta gran epopeya, confiando que la sangre de tantos mártires y de tantos héroes, será fecunda para la gestación de la Nueva España.

Amedanó, con el corazón y el brazo en alto: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

La banda municipal interpretó los himnos patrióticos y últimamente el Himno Nacional, que son escuchados por el público amedano con gran religiosidad y emoción.

ESPECTACULO TEATRAL. El sábado por la noche en el Teatro Cervantes tuvo lugar una velada a cargo de los espectáculos "Bladimán" de Zaragoza, en la que se tomaron parte don Marco, enciclopédico; Tomi y Cachiche, clovis parodistas musicales; Fakir Bladimán; Tomás Terry, concertista de guitarra; Niña Rosa, cantadora de flamenco; y Miss Laura, genial vidente. Todos los artistas escucharon muchos aplausos.

Parte de la recaudación quedó en beneficio de "Auxilio Social" de esta localidad. Al final actuó la gran artista local Marcela Herrero, que cantó magistralmente unos fandanguillos y la milonga de la "Hija de Juan Simón".

El teatro se desbordó de aplausos. BODA.—En la iglesia de Santo Tomás de esta ciudad contrajeron matrimonio, días pasados, el vigilante motorista don Pedro Aranzabal y la bellísima señorita Josefina González, hija del industrial don Agapito, de esta ciudad.

Fueron apadrinados por la señorita Milagros, hija del jefe de la Prisión Beti-Jai de Logroño, prima de la novia y por don Gilberto Aranzabal, médico de Mondragón, y primo del novio, actuando de testigos don José Martínez y don Gerardo Ruiz, de esta localidad.

Los familiares y numerosas amistades de los contrayentes, fueron espléndidamente obsequiados; los nuevos esposos salieron para Vitoria; S. Sebastián y otras varias poblaciones a pasar su luna de miel que les deseamos interminable.

Con tal motivo ha pasado en estos días la bellísima señorita Victoria Aranzabal, hermana del novio.

NAJERA, 16.

CAIDO EN EL FRENTE.—El héroe requeté Aurelio Larrea Hidalgo caído en el frente de batalla peleano contra los sin Dios y sin Patria! Su cadáver fué traído a su pueblo, para conser de su familia, y depositado en las estancias de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. convertidos en capilla ardiente, velándolo las Milicias.

Ayer, domingo, tuvo lugar el sepelio, resultando una manifestación de pésame como jamás hemos conocido, pues puede decirse que no faltó un nariño al entierro.

Fuó conducido a hombros de compañeros y amigos las cintas eran llevadas por Margaritas presidiendo el duelo su hermano José, juntamente con las autoridades civiles, militares y directivos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. La música interpretó sentidas marchas fúnebres.

A la entrada del cementerio desfilan los flechas, se oyen vivas a España y al Generalísimo y a los héroes, y después, en medio de un silencio sepulcral, su camarada y amigo, sargento y concejal de este Ayuntamiento, Cecilio Bofas, hace del pobre Aurelio una biografía llena de sentimentalismo, y abraza por la emoción, reza por el un Padre nuestro.

El jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., señor Oña, da los gritos de rigor, y seguidamente se interpretaron los himnos patrióticos.

A sus apenados padres les deseo resignación cristiana por la pérdida de un ser tan querido, y desde luego, tiene que servirles de lenitivo las muestras de cariño que de todos está recibiendo en estas horas de luto en el corazón, y de alegría porque ha caído por Dios y por España. ¡Arriba España! ¡Viva España! —Ego S.M.

OLLAURI, 15.

NUOVO MARTIR.—El jueves 12, fué traído desde el frente de combate, donde murió gloriosamente, el cadáver de nuestro querido amigo y valiente requeté del Tercio del Alcazar de Toledo y alférez de Regulares, Carlos G. Romero de Tejada y Groizard.

Venían acompañando los restos del héroe, su hermano Pepe, teniente de Regulares y varios números de boinas rojas y Regulares, así como el asistente del finado.

La capilla ardiente, instalada en casa

de don Federico Paternina, tío del extinto, fué visitadísima, desfilando por la misma la casi totalidad del vecindario y muchísimos forasteros, como era de esperar, ya que tan estimada familia goza de gran simpatía y respeto de todos.

Fuó velado el cadáver por miembros de la Milicia Nacional, por todo el vecindario y muchísimos forasteros.

El sepelio celebrado el día 13, a las 4 de la tarde, fué una impresionantísima manifestación de duelo, viéndose representaciones de Santo Domingo de la Calzada, Haro, Briones, Rodezno, Zarratón, Gimileo, Logroño y tantísimos más que resultaría nuestro periódico insuficiente para dar cuenta de la inmensa concurrencia al mismo.

El cadáver del glorioso mártir, encerrado en lujoso arcn de caoba con incrustaciones, lucía la boina roja y gorro de Regulares, así como nuestra gloriosa enseña nacional, dándole guarda un piquete de la Milicia Nacional con armas.

Fuó llevado a hombros de familiares y amigos que se sucedían sin cesar.

Presidieron el duelo su señor padre, don Juan G. Romero de Tejada, miembro del Tribunal Supremo, su hermano don José, teniente de Regulares de Ceuta, tío don Federico Paternina y don Eduardo Groizard, conde de Portalesgre, y primos don Félix Macua y don Antonio Paternina. Don José María Mazón, Consejero Nacional, y don José María Aguilar, Diputado Provincial y Alcalde de Santo Domingo de la Calzada, encabezaron la figura del extinto, diciendo que la retaguardia debe copiar el alto ejemplo de heroísmo dado por Carillos, el que a los 17 años salió voluntario con su boina roja, a defender los postulados de Dios, Patria y Tradición, encontrando gloriosa muerte.

Seguidamente se dieron los presentes y vivas de rigor. Le dedicaron coronas la Delegación de Frenes y Hospitales de Logroño y la Organización de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Al verificarse la inhumación del cadáver se dispararon las salvas de ordenanza. Los funerales celebrados por el eterno descanso de su alma estuvieron muy concurridos.

Descanse en paz el simpático, bondadoso y valiente Carillos, y enviemos nuestro más sentido pésame a sus queridos padres, don Juan y doña Jesús; a hermanos Pepe y María, los que cuentan con un mártir en el Cielo desde donde pedirá por ellos y por los que luchan en esta santa Cruzada, rogando a los lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

Carlos G. Romero de Tejada y Groizard: ¡Presente! ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva siempre España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

SUBASTA

El Ministerio de la Gobernación, que por delegación del Jefe del Estado, ejerce el patronato de las fundaciones "Hospital del Rey" y "Huelgas" de Burgos, de acuerdo con la propuesta de la Jefatura de Ingenieros de Montes, saca a segunda subasta el aprovechamiento de leñas y ventas de olmos en el lugar conocido por "El Parral", sito en terrenos de esta capital de Burgos y propiedad de las fundaciones antedichas.

Las condiciones para tomar parte en la subasta estarán de manifiesto hasta el día 23 del corriente mes en las oficinas que la Administración que los patronatos tienen establecidas en el Monasterio de las Huelgas.

MUEBLES. Se venden los pertenecientes a la Posada de Malaquías de Pablo. HARO.

SE VENDE UNA BALANZA automática, fuerza 20 kilos. Razón en esta Administración.

POTRO "Burguete" de nueve meses y dos YEGUAS, se venden. Tratar con Lorenzo Blasco, en Ribafrecha.

SE ALQUILA HABITACION a señora formal, con derecho a cocina, por 70 pesetas, Razón, NUEVA RIOJA.

SIRVIENTA. Se necesita. Preferible de 20 a 40 años. Razón, en esta Administración.

SE DESEA PISO o cambiaría casita con una fanega tierra dentro del radio. Informes en NUEVA RIOJA.

HUEVOS PARA INCUBAR, se venden de razas selectas: "Legorn" a 8 pta. docena. Manzanos y perales de varias clases, y un perro lobo de 2 años, bien ornado. Razón, Valentín Arratia, en Alberite de Iregua.

SE VENDE UNA CASA en la Calle Esán Calvo, 12. Informes, Victorino Sáez, en HARO.

¡Por 15 pesetas!

Enviamos, libre de portes, caja de 3 kilos con 14 latas sabrosísimos pescados y mariscos rías gallegas; o sea un surtido de sardinas, atún, calamares, merluza, almejas, mejillones y anchoas. Envíese importe por giro postal, indicando Estación ferroviaria destino. Puede servirse también contra reembolso con una peseta más. — Dirigirse a CASA ALGA, Pl y Margall, 74. VIGO

SE VENDEN 2 MULAS a toda prueba, una de 9 y otra de 11 años, y todos los APEROS DE LABRANZA, por definición de su dueño. Dirigirse a los herederos de Valentín Metola, en Santo Domingo de la Calzada.

CONAC ANTOVARY EL CONAC MAS VIEJO QUE OFRECE MAS VIDA

Pérdidas

Una pluma stilográfica, sin tapa, entre verde y amarilla, tajo de oro. Se ruega su entrega, por ser recuerdo de familia, en el Colegio de las Agustinas, Vara de Rey, 35. Se gratificará.

Un reflector o parte trasera de fero de automóvil, el día 12, en la carretera de Logroño a Haro. Se gratificará a quien lo entregue en la Fábrica de Harinas, de HARO.

Quien hubiese recogido unos GUANTES en el "Bar Fontecha", puede entregarlos al dueño del Bar. Se gratificará.

Un perro, raza Pointer, blanco, con pintas rojas; atiende por "Paco". Se ruega su entrega en el número 48, en la calle de la Alhóndiga, 48, en Logroño, Joaquín Hernández.

Una cartera con dos llaves y una óculu. Se ruega su entrega en NUEVA RIOJA.

Una Medalla de Sufrimientos por la Patria, desde el Espolón a la Calle Mayor. Se ruega su entrega en la Administración de la Alhóndiga, donde se gratificará.

SE TRASPASA PENSION RESTAURANT "SAVOY", bien acreditada, en buenas condiciones, situada en la calle principal, Vega, 23. Informes, Victorino Sáez, en HARO.

SE NECESITA NISERA sólo por las tardes. Bien retribuida. Avenida de Colón, 61, 2.º.

COMPRO CASA en Logroño, de cuenta a sesenta mil pesetas, y huerta en Logroño o en pueblo de carretera Zaragoza o carretera Soria hasta Nalda. Ofertas a Nicanor Vallejo, Carretera Burgos (frente a Consumos).

SE VENDEN: Una VACA preñada de ocho meses; una TERNERA de nueve meses hija de la anterior, y un CABALLO de trabajo de seis años. Para tratar, con Ciriano Riaño, en Leiva de Río Tirón.

Chocolates "Francés" PRUEBE EL FAMILIAR N.º 6. Representante, EMILIO GARCIA. Logroño. — Apartado 18.

Automóviles

De los once que tenía, quedan dos, que vendo juntos o separados, en perfecto estado de funcionamiento y documentación en regla; se darán baratos y en condiciones de pago. Urge venta, por quedar pocos días. AUTOS BOBEDA. Carretera de Villamediana número 2, Teléfono 22-11.

SE DESEA PENSION COMPLETA para señor solo. Preferible poca familia. Razón, NUEVA RIOJA.

AMA SECA. Se necesita, con buenas referencias. Razón, Almacén Garrigosa.

COMPRO ALAMBRE DE ESPINO, en larguras cortas y largas, necesitando importante partida de metros. Razón, Puente, 6 y 8, quinto piso, derecha.

SE VENDE COCHE "CIROEN", en muy buen estado, 6 plazas, 12 caballos. Razón, Duquesa de la Victoria, Talleres Duercós, Logroño.

FINCA. Vendo, de cuatro y media fanegas, próxima a carretera y con entrada de carro. Tratar con Teodoro Arroyo, Carretera Villamediana.

SE VENDE EN LAS FONTANILLAS piso y cuadra, desocupado, acceso terreno cercado de pared en marcha para edificar. Razón, Avenida de Colón núm. 58, entresuelo izquierda. J. B.

EN EL TALLER DE CARRETERIA de José Ruiz, de Nájera, se necesita un obrero para la madera, que esté bien impuesto.

SE NECESITA CHICO de 14 años para recados, sabiendo bien leer, escribir y cuentas. Razón, NUEVA RIOJA.

RADIOS. Vendo varias de diferentes marcas y lámparas. Casa LABAD, Sagasta, 23. Teléfono 1971.

GARAGE para coche de turismo, se desea. Razón, "Bar Brillante".

SE TRASPASA PANADERIA con horno, en sitio céntrico, por no poder atender. Razón, NUEVA RIOJA.

ALQUILO HABITACIONES para dormir. Razón en esta Administración.

Pescadería "La Paz"

PESCADOS FINOS DE TODAS CLASES SE RECIBEN TODOS LOS DIAS. Carnicerías, 17.—Teléfono 13-76.

SE VENDEN TETONES de clases superiores. Manuel García, en Albelda de Iregua.

SE TRASPASA UN BAR moderno, bien situado y con buena venta. Asunto serio para quien disponga de 50.000 pesetas. Informaré a verdadero interesado y no a intermediarios. Sr. Sanz, General Mola, 45, 2.º, pensión.

PASTRANA

Teléfonos: 1754 y 1258

MAQUINA LADRILLERA. Compraría una de ocasión. Dirigirse a Domingo Salaverri, en Fuenmayor.

SE ARRIENDA CAMA para caballero solo, casa particular, con cuarto de baño. Razón en NUEVA RIOJA.

SE DESEA PISO O DOS HABITACIONES con derecho a cocina para matrimonio. Ofertas en NUEVA RIOJA.

SE VENDE UN CARRO de varas, de labranza, seminuevo y en muy buenas condiciones, con sus arcos. Dirigirse a don Domingo Llorente, en Berceo.

SE VENDE UNA FINCA de dos fanegas y tres celemines, con 35 árboles frutales, fachada de 160 metros al camino, a 15 minutos de la capital. Informes en NUEVA RIOJA.

PORTONES con puerta, cocheras, de 2'70 metros ancho, vende Andrés Lelva, en Ochánduri.

COCINERO o COCINERA competente, se precisa; ganará buen sueldo. Hotel Higüna. HARO.

PANADERO muy práctico y con garantía, desea colocación dentro de la capital. Razón, NUEVA RIOJA.

SE VENDEN: VACA DE LECHE recién parida, con su ternera, segundo parto, y DOS NOVILLAS preñadas de seis y siete meses. Tratar con Eusebio García, en Baños de Rioja.

SE ALQUILA HABITACION, cuarto de baño, a señora o caballero honorable. Razón, NUEVA RIOJA.

A MIS CLIENTES: Compra de trapos, viejos y nuevos; gomas y cubiertas de auto viejas de todas clases; huesos secos de carnicería y matadero. Recortes de paño nuevos a 2,75 PESETAS el kilo. Pelletas de conejo, secas, por kilos. Lanas usadas viejas; y demás desperdicios de mi ramo trapero en general. Ahora y siempre, pago los precios de los desperdicios más caros que los pague nadie. Despacho: Detrás de los Talleres de Marrodán. FELIX TORRES GOMEZ.—Logroño.

PASTOR. Se necesita para el ganado de villa. Dirigirse al Presidente, don Julián Villar, Villarta-Quintana.

SE VENDEN los enseres del Sindicato Agrícola de Nájera: Una Seleccionadora, con su motor; un brabant, y un desajollador. Tratar con el Presidente, don Pedro Lacanal.

COCINERA. Se necesita en la Pensión "La Castellana", C. Sotelo, 11, 3.º, de.

SIRVIENTA. Se necesita, que sepa cumplir su obligación; buenos informes. Intúl presentarse no respondiendo. Razón, Duquesa de la Victoria, núm. 33, 2.º, decha.; de 1 a 3.

BIDONES DE ACEITE, de 5 y 10 litros, paga buenos precios, CIROJA. Teléfono 22-46.

BOCOYES. Se venden 40, y 15 medios bocoyes, todos ellos de roble y envidados. Informes, Antonio Landáuzee, en HARO. No se contesta por carta.

SE VENDEN TRES VACAS de leche y un CHOTO. Dirigirse a Bonifacio Marrón, en Ochánduri.

VENDO FINCA, próxima a la capital y en carretera de primer orden, de 25 fanegas de tierra de primera, con bastantes árboles frutales, 300 olivos, viña y casa con luz y agua, varias cuadras y regadío propio. Vendo CASA entera o por pisos, sitio céntrico. Informes en Logroño, don Víctor Boretón de los Herreros, 2, entresuelo.

SE COMPRAN

MAGROS Y JAMONES FRESCOS en la CHARCUTERIA ARELLANO General Mola, 33.

COMPRO COCHE DE NIÑO que sea moderno y seminuevo. Razón en esta Administración.

SE DESEA COMPRAR BASCULA pequeña. Razón, Mercería "La Violeta".

MADERA DE PINO Y CHOPO, se compra en la FABRICA DE CONSERVAS ULICIA.

¡Atención! ¡Atención!

ESCUELA DE CHOFERES ENSEÑANZA PERFECTA. Antes de decidirse a aprender a conducir, consultemos precios y vea las marcas de coches que actualmente tiene la Academia Moderna, con motores exclusivamente para prácticas de mecánica y personal técnico, lo cual garantizamos Carnet en breves días, encargándonos de la tramitación rápida del mismo. Vea y se convencerá. TAMBIEN ALQUILAMOS COCHES PARA PRACTICARSE.

Garage CASADO

DUQUESA DE LA VICTORIA, 13. ¡No confundirse! GARAGE CASADO.

Sabañones

NO SALEN, O SE CURAN USANDO CREMAGIL.

SE VENDEN: Cafetera exprés, tres tazas; 35 mesas de mármol seminuevas con bastidor y piso de tubo soldado; 20 bancos y otros enseres. Para informes, Cobrador de La Protectora, "El Ajero", en casa Gabino, Logroño.

COMPRO LAMPARA A. L. 2, Radio Philips. Razón en NUEVA RIOJA.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752

CHICO de 14 a 15 años, para Ultramarinos; se desea, preferible con conocimientos del ramo. Informes en la Administración de NUEVA RIOJA.

SE VENDE TIERRA en Villamediana de Iregua. Tratar con Eusebio San Román, en dicho pueblo, y en Logroño, Eusebio Ortuño, Bretón de los Herreros, 46, Tienda.

SE DESEA COMPRAR una partida de OVELIAS jóvenes y BORRAS blancas marinas. Dirigir ofertas a Víctor Gobantes, en Cuzcurrita.

CABALLO PARA COCHE, vende Cándido Fernández, en Varea.

CANALES DE CERDO, LOMOS Y JAMONES FRESCOS. SE COMPRAN.



Fábrica de Embutidos VIUDA DE ARRONIZ Carretera de Navarra. (mv)

PULITOS DE UN DIA. Mande con tiempo sus pedidos. Se reciben huevos para incubarlos de encargo, a precios convencionales. Gran Rioja, Vara de Rey, 41, Teléfono 15-99, Logroño.

ACADEMIA DE CHOFERS "EL VOLANTE"

La más antigua y acreditada Academia de Conductores de la provincia, que hasta ahora ha estado establecida en GARAGE CENTRAL, se ha trasladado a AVENIDA DE PORTUGAL (antes Salmerón), n.º 24.

¡¡¡ATENCION!!! GANADEROS. TRATANTES EN CERDOS Y VACUNOS. MATAN. CEROS PARTICULARES. La nueva Empresa continuadora de la Fábrica de Chorizos "Carrasco", de Haro, comprará durante la próxima campaña, además de ganado en vivo, magros, lomos, tocino fresco o salado y despojos.

No juegue con su salud. Contra BLENORRAGIA medicamentos GONOSERMAN. Tratamiento combinado de Pomada y Cecheti. Sin lavados ni inyecciones. CACHETS caja pequeña, 5/75 pta. grande, 1/140. POMADA 12 tubos, 8/25. 20 tubos, 1/340. 40 tubos, 2/500. Folletos gratis. Detalles y PEDIDOS, escribir a GONOSERMAN, Apartado 444, ZARAGOZA. Envíos por correo (pero NO a reembolso) remitiendo ANTES el importe por Giro Postal o un sello de correo (más 150 para franquías). Venta en las Principales Farmacias. DEPOSITO: Farmacia Moderna Paseo Independencia, 29.

Agua de Riva los Baños (Torrecilla) La mejor para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. Insustituible como agua de mesa. Depósito y venta, Ultramarinos "La Barata", Vara de Rey, 19, Teléfono 10-58. (a)

SIRVIENTA. Se desea en Torremoncalvo, preferible viuda o con una hija, Teresa Manso. (a)



Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 1.º de enero de 1938 56.909

Capital de los imponentes en dicha fecha, 84.782.082'53 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:

SAN JORGE, 8 SAN ANDRES, 14 ARMAS, 30

Operaciones que realiza

- IMPOSICIONES ANUALES. IMPOSICIONES SEMESTRALES. LIBRETAS ORDINARIAS. LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes). PRESTAMOS a LABRADORES. PRESTAMOS HIPOTECARIOS.

Sucursal en Logroño: Gral. Mola 16 (Portales)

VENDO Cordelería trenzada, de esparto, en todos los tamaños. Capachos para extracción de aceites y vinos. PARDOS. — TABLAS, 20. — TELEFONO 2315. — GRANADA.

La hora decisiva

El Caudillo a los catalanes

En Tárrega, Reus y Tarragona la población aclama a España en sus fuerzas liberadoras

Las fulminantes victorias de Franco en Cataluña, unidas al fracaso de los rojos en Extremadura, han probado al mundo, a todo el mundo: amigos y enemigos, que la suerte de las armas no sólo está decidida irrevocablemente, sino que lo será totalmente en breve plazo...

Ante esta realidad que aparece inminentísima los amigos que en el extranjero tiene la anti-España se agitan en un desesperado movimiento para tratar de salvarla. Conscientes de que la farsa de la España republicana no hubiera resistido el más mínimo empujón sin el apoyo del exterior, también ven ahora que ya no subsiste más que el tiempo que tardan en caminar nuestros soldados, empujando fácilmente, y capturando, a los restos del ejército soviético...

El momento ha sido bien escogido. Aprovechando la excitación causada en la opinión francesa por las diferencias con Italia, basta volver contra Franco los resentimientos antiitalianos de gran parte de los franceses de derecha, de centro y de izquierda, afirmando, con mentira consciente, que las tropas nacionales son ejércitos italianos, mientras los rojos son un ejército español, que Franco es un mero servidor de Hitler y Mussolini...

Todas estas indignas patrañas —falsas de toda falsedad— no dejan de producir cierta impresión sobre la flotante opinión democrática francesa, tan desconocedora de todo lo nuestro, y seguramente la causarán en el gobierno Daladier, que sufre toda suerte de presiones internas y externas y a quien el miedo pudiera impulsar a alguna tontería trágica e irremediable. Trágica, por que significa la guerra; irreparable, pues una vez cometida no podría ya volverse atrás, ya que las cosas han ido demasiado lejos.

Porque una intensificación de la intervención francesa al lado de Barcelona —dada la amplitud que requeriría por el estado agónico de la república "española"— significaría ni más ni menos que esto: la guerra europea.

No sería tolerable, en efecto, que en el momento decisivo en que la guerra se decide por la victoria rotunda de las fuerzas nacionales, entre el entusiasmo, nótese bien esto, de las poblaciones liberadas; en el momento, repetimos, en que España demuestra su voluntad unánime de ser España, no sería tolerable que un pueblo extranjero intentara forzar el poder y el querer nacionales. El país se levantaría unánime contra quienes pretendieran esclavizarlos así: un francés, Jorge Sorel, lo dijo ya en 1912: "Invidiá a España y no creo podáis salir de allí vivos". Pero, además, España no está sola.

Es bien sabido que Italia no puede tolerar que en este momento, se trate desde fuera de cambiar artificialmente la suerte de las armas en la Península. Así se ha reafirmado en las recientes conversaciones de Roma; Manuel Aznar escribe haber oído de labios italianísimos y autorizados que la respuesta sería INMEDIATA, ENERGICA Y CONCLUYENTE.

Nosotros esperamos que los franceses clarividentes, amigos de España, lograrán detener a su país en el camino desastroso que ha llevado desde el comienzo de nuestra guerra, y le impedirán la suprema locura cuyas consecuencias serían enormemente dramáticas. Desencadenar una guerra europea por los rojos de Barcelona a quienes rechazan, en primer término, los que sufren su tiranía, sería un crimen que Dios y la Historia no podrían perdonarle jamás a Francia.

La enorme importancia de las últimas victorias

BURGOS.—La gran importancia de las últimas y resonantes victorias conseguidas por el Ejército Nacional del Generalísimo Franco queda reflejada en los siguientes datos:

Se han liberado doscientos pueblos en una extensión mayor de mil doscientos kilómetros cuadrados.

Igualmente liberado y redimido de la tiranía roja unos quinientos mil habitantes.

Las tropas más avanzadas del Ejército Nacional puede decirse que se hallan a unos sesenta kilómetros de las Ramblas de Barcelona.

El frente de Cataluña, que al iniciarse la ofensiva en 23 del pasado diciembre, era de trescientos cuarenta kilómetros, ha quedado reducido en treinta por ciento a menos de unos doscientos kilómetros.

Se han hecho unos cincuenta mil prisioneros.

Mientras el Ejército de Franco ha aumentado su potencialidad en un cien por cien, el frente comunista catalán ha quedado reducido en cuarenta y tres por ciento.

El ejército rojo ha quedado desarticulado y ha perdido el veintiseis por ciento de sus efectivos.

El criterio de Mussolini sobre el problema español

Lo considerará terminando con la victoria de Franco

PARIS.—"Le Temps" escribe que durante las recientes conversaciones de Roma el Duce hizo saber a los ministros ingleses que Italia respetaba el acuerdo del 16 de abril de 1937.

Con la victoria del General Franco—Continúa el periódico—Mussolini considerará como terminado el problema español.

El Duce ha demostrado más de una vez su intención de respetar el "statu quo" en el Mediterráneo tal como señala el acuerdo anglo-italiano.

(Viene de la primera plana)

armamento, municiones y pólvora, las más importantes cuencas de carbón y de hierro, todas las magnas instalaciones metalúrgicas, los grandes depósitos de víveres y de materias primas, las nueve décimas partes de la Marina de Guerra, las tres cuartas partes de nuestras costas, miles de aviones y centenares de tanques y un ejército que sólo en fuerza de choque contaba más de cien mil internacionales y otro semejante en el Norte, con lo más duro y osado de las organizaciones marxistas viviendo en abundancia y regalo en el vestir.

Con todos estos elementos perdisteis todas las batallas y habéis sido repetidamente derrotados. Imaginaos hoy que todo eso habéis perdido y nosotros ganado. Sin fábricas, sin hierro y sin carbón, con el mar cerrado y la escuadra maltrecha, con el aire despojado de aviones, con el pueblo hambriento y desnudado, no os cabe ya ni la más ligera esperanza. Estáis totalmente vencidos.

Cada día que pasa vuestra situación será más grave. Sólo la ausencia absoluta de patriotismo y de sentido humano puede derramar más sangre estérilmente. ¿Dónde está el amor al pueblo que vuestros jefes pregonan? ¿Dónde su amor a Cataluña? ¿Es acaso amar al pueblo sacrificarlo estérilmente a su egoísmo o a sus concupiscentes ambiciones? ¿Es defender al pueblo condenar al hambre y a la desesperación a vuestras esposas y a vuestros hijos? ¿Es querer a Cataluña llevar la guerra y la destrucción a sus hogares? ¿Es sentir la tierra catalana volar sus acueductos, dinamitar sus puentes, robar y destruir sus ganados o exportar el patrimonio artístico que tantas generaciones crearon y guardaron?

Nos afecta vuestro dolor y nos indigna vuestro engaño. ¿No veis todos que nuestra victoria militar es también una victoria económica y una victoria política? Mientras vuestra economía se derrumba la nuestra es cada día más sólida y floreciente. Nuestra retaguardia es la admiración de Europa. Jamás una nación en plena guerra dispuso a su pueblo un bienestar mayor. Hoy nuestras fábricas y nuestras factorías producen más material de guerra y municiones de lo que la lucha exige.

En el orden político nuestro camino ha sido recto y nuestra arma la verdad. Nuestros programas han sido claros y terminantes desde el primer día y se cumplen con honradez y firmeza inigualadas. Los gritos de ayer son los gritos de hoy y de mañana.

La España Nacional lucha por la unidad y el engrandecimiento de la Patria, salvándola de la desmembración y de la muerte, por la defensa de su fe y de su civilización y por devolverle el sentido católico y tradicional que forjó su grandeza, por restablecer la paz y el amor entre los españoles, extinguido por un siglo de enconadas luchas sociales y políticas, por reintegrar a los sindicatos a sus grandes y pacíficas funciones económicas y sociales, por defender las riquezas nacionales de su sistemática destrucción por la anarquía, por multiplicar sus riquezas vigorizando su antes decaente economía, por que la riqueza cumpla su obligación de mejorar las condiciones de vida de todos los españoles, por que no haya un hogar sin lumbre ni un español sin pan, por que existan muchos menos pobres y menos grandes ricos, por que la clase más débil no sea sojuzgada por la más fuerte o dotada, por redimir a los campesinos de la usura y riqueza secular, por arrancar de la miseria a los trabajadores del mar, por librar a las clases media y humilde del terrible azote de la tuberculosis, por evitar a España la enorme mortandad infantil, por que desaparezcan de nuestro territorio las miserias y lóbregas viviendas sustituyéndolas por otras alegres y habitables, por devolver a nuestros montes la riqueza forestal perdida, por hacer efectivo el pronto riego de nuestras extensas tierras áridas y ardientes, por salvar a la familia del materialismo y disolución, por elevar el nivel de cultura de nuestra nación y que por falta de medios no se pierda ninguna inteligencia; por reintegrar a España el puesto que en el mundo le corresponde, por llevar amparo y eficaz ayuda a los millares de españoles perdidos en el mundo y por devolver a todos el orgullo de ser españoles.

Por esto luchamos y contra esto lucháis.

De cómo cumplimos este programa lo proclaman nuestras leyes y nuestras nuevas instituciones. La de Auxilio Social con millares de comedores y guarderías infantiles en toda la España liberada. El Servi-

cio Social de la mujer, que estimula y premia el amor al necesitado. La ley de exención del pago de alquileres a los obreros sin trabajo. La Fiscalía de la Vivienda, que corrige las deficiencias de los hogares humildes. La ley de préstamos bancarios para las carreras de los hijos de funcionarios. El Patronato Nacional Antituberculoso, que, en plena guerra, ha creado ocho mil camas más para los tuberculosos pobres. La ley que obliga al establecimiento de comedores en las fábricas para comodidad de los trabajadores. La mejora de la Ley de Seguros por accidente. La Ley del trigo, que revalorizándolo convierte en realidad nuestro grito de Arriba el Campo. La Ley de préstamos a los cultivadores facilitándoles simientes seleccionadas. La revalorización y tasa mínima del pescado en beneficio de los trabajadores del mar. La Ley de concesión del trabajo remunerado a los penados en beneficio de sus familiares. La Ley de la redención de penas por el trabajo. El Patronato Nacional de Ciegos. La nueva Ley de Enseñanza con numerosas becas a los estudiantes pobres y la gran Ley que establece en toda España el salario familiar.

Jamás nación alguna creó y llevó a la práctica en menos tiempo y más difíciles circunstancias instituciones y leyes de un fondo social tan humano y tan justo. Esta es nuestra ejecutoria y nuestro proceder. Así concebimos y así forjamos la España.

En contraste, en vuestro campo lo humano ha cedido el puesto a lo cruel y lo que ayer ensalzabais hoy ocultáis con estudiada hipocresía. ¿Quién mejor que vosotros conoce los horrendos crímenes estimulados desde el poder en los primeros tiempos a los que suceden los hoy organizados por el que se llama "vuestro gobierno" en las checas y en el S. I. M.?

Vosotros veis cómo a los gritos de la anti-Patria y a las bárbaras manifestaciones iconoclastas de tipo ruso suceden hoy los falsos programas de convivencia y tolerancia religiosa desmentidas siempre por las persecuciones de todo orden. La Patria execrada ayer se finge hoy exaltada por quienes a su paso dejan una huella perenne de su odio a España. Se os miente una invasión extranjera para conducirnos mejor hacia la muerte explotando vuestros sentimientos patrióticos, y una vez más se os hace víctimas de la falsía y de la infamia. Nada peligra del territorio patrio ni de su soberanía en las manos nacionales. Testigos sois del heroísmo de nuestros cruzados que con mayor firmeza aún lucharían si alguien intentase mermar su territorio o menoscabar su soberanía.

Es en el campo de vuestros dirigentes donde se trafica con la independencia y la soberanía de España y es público y notorio cómo laboran en las Cancillerías extranjeras ofreciendo una España raquítica, desmembrada y sometida, haciendo así un desprecio cínico del heroísmo español.

A esa España menguada que las propagandas rojas pasean por el mundo explotando pasiones y recelos, oponemos nosotros la tradicional y heroica que, librando a Europa de la realidad del comunismo, le ofrece su colaboración para las grandes tareas de la paz.

Ríndanse ante la realidad cuantos no han querido verla. Cesen recelos y calumnias estériles, que con la victoria camina la verdad y con la España nueva la generosidad y la justicia.

Nada tienen que temer los que, engañados, empujaron las armas en la guerra. Doscientos setenta mil prisioneros atestiguan que en la España Nacional desconocemos el odio y el rencor. Forjamos una España para todos cuantos sepan amarla y servirla y de la que sólo apartaremos a los que mancharon sus manos con la sangre de sus hermanos.

Españoles, españoles todos, Arriba España, Viva España. En el día de la toma de Tarragona, domingo 15 de enero de 1939. —III Año Triunfal. — Francisco Franco.

(Correspondiente al domingo)

A las doce y media del día de hoy, Tarragona, ciudad española, quedaba liberada. La quinta División del Cuerpo de Ejército de Navarra, ocupaba la ciudad.

LA MANIOBRA GENIAL

Digamos algo acerca de cómo se ha realizado la gran maniobra, y señalemos como el genio militar del Caudillo Franco ha dispuesto las cosas de tal forma, que Tarragona se ha visto libertada sin sufrir los tremendos estragos de la guerra. La concepción de la maniobra y en la ejecución por parte del Estado Mayor de S. E. hay que destacar este humano y patriótico designio. Como en el juicio de Salomón, el hijo duele al auténtico padre de Cataluña, prelado trozo de España, duele al Caudillo que hace todo lo que humanamente es posible porque el horror de la guerra no lleve a los hogares catalanes. Por eso, Tarragona y Reus y Tárrega han sido libertados en el día de hoy por hábiles maniobras que han sorprendido al enemigo, cuya moral en quiebra no acierta a disponer reacciones.

Las columnas de la quinta División Navarra que ocuparon Valls, sin descansar apenas, rompieron marcha al amanecer. Llevaban como eje la carretera que baja rectamente hacia el mar, unos kilómetros al Este del río Francolí. La maniobra se llevaba cubriendo el eje de marcha con unos movimientos sobre las alturas que vierten sobre el río Galla, unos diez kilómetros al Este de Tarragona, en dirección a Barcelona, el curso de la maniobra principal ha tenido pues, estas etapas: Lérida, Borjas, Montblanch, Valls, Tarragona.

Las tropas pasaron por Vallat y Cardell, separándose unas columnas a una altura conveniente para cubrir la línea del río Gaya. Esta conversión de marcha más al Este, realizada por parte de las columnas, se verificó felizmente, sorprendiendo al enemigo. Se ocuparon en virtud de este movimiento La Riera y Ferrán.

El movimiento de la columna de ocupación estuvo apoyado por el Cuerpo de Ejército Marroquí, que marchó, disparando una gran flecha, hasta el Este, cruzando casi con las fuerzas navarras que tuvieron cubierto así su flanco derecho. Antes del mediodía, Reus estaba ocupado por estas fuerzas que lleva el general Yagüe y que al Norte de la capital de la provincia, ocupando la ciudad de Reus; contribuían poderosísimamente a la caída vertical de Tarragona.

Las fuerzas navarras en su victorioso avance, dejaron a su derecha varios ricos pueblecitos labradores de la campiña tarraconense, tales como Constantí, Pobla de Mafumell, Morell, Villalonga, Reusell y Massot.

EL NOMBRE DE FRANCO EN TODOS LOS LABIOS

De todos estos pueblos salían comisiones de vecinos, brazo en alto y agitando banderas nacionales. El nombre de Franco estaba en todos los labios. La Segunda Dominica de la Epifanía de 1939, será histórica para estos pueblos. Casi simultáneamente entraban las tropas en Reus y en Tarragona. Los rojos, conociendo que estaba decidida su suerte, huyeron a la desbandada, sin orden, dejando incalculable material de guerra sobre el campo y batallones enteros que vagaban desmoralizados.

Al aparecer los primeros carros de combate sobre la recta carretera, el vecindario de Tarragona se lanzó a la calle, aclamando a los soldados nacionales. Vibrantes vivas a España, que cortaban los sollozos, enardecían el aire. Tarragona, que ha sufrido mucho, sacudía el terror y se lanzaba a la calle, donde vive horas de júbilo, fundiéndose el pueblo catalán con los soldados españoles. Detrás de las columnas llegaba el "Auxilio Social" para saciar el hambre de una población que ha vivido esclava hasta el día de ayer.

En el puerto hallaron nuestros soldados varias embarcaciones abandonadas. A última hora intentaron escapar por el mar varios núcleos de rojos, pero también este camino les falló, y los barcos quedaron abandonados.

En el Salou, en la playa llamada del Milagro y en la Rabassada, se establecieron nuestros soldados. Sobre las márgenes del Gaya, que corria la carretera de la costa 10 kilómetros al Este, bien defendida la ciudad, quedaban nuestras vanguardias sobre la carretera que conduce a Barcelona.

Crónica de "JUSTO SEVILLANO"

Y no ha sido esta sola la nota victoriosa que ha tenido el día en el frente catalán. Fuerzas aragonesas, desprendidas del sector de Artesa del Segre, bajando de Norte a Sur por las carreteras provinciales que caen perpendiculares sobre la general de Lérida a Barcelona, llegaron a Vignasa, y columnas de este Cuerpo de Ejército ocupaban Tárrega a media tarde, persiguiendo al enemigo que se retiraba hacia Cervera perseguido por nuestros carros de combate y aviación de asalto, que ametrallaba implacablemente a los milicianos rojos.

TARREGA PARA ESPAÑA

Aún hubo más en el glorioso día de hoy: Las fuerzas del Maestrazgo operando por el Norte de Tárrega, ocuparon Figueras, estableciendo allí un núcleo de resistencia en observación de los batallones rojos que por allí daban señales de vida.

En la zona central y en la zona Norte del frente catalán, han sido ocupados Elianes, Maldá, San Martín de Maldá, Forcadella, Montornés, Montluis, Anglada Verdu... Pueblos, muchos pueblos. Miles y miles de almas libertadas del terror, puños que se abren ofreciendo las palmas en limpio saludo. En resumen elocuentísimo, diremos que son 85 los pueblos liberados, 1.600 los kilómetros de rica superficie de terreno incorporado a España, y 50 kilómetros de costa ganados en un día.

Qué más podréis pedir a un domingo? En el día del Señor, al salir de misa mayor, todos los pueblos en España han tenido esta noticia que parece milagrosa. "Reus y Tarragona han sido ocupadas por el Ejército de Franco". Así, sencillamente, con resplandor celestial, con incienso de divinos oficios llegaba la gratísima nueva.

¿Cómo hebrá sonado en los corazones de los españoles irredentos? Españoles presos en el terror rojo, elevad los corazones a Dios y preparaos a elevar el brazo saludando a Franco, encarnación de la nueva España. Este es el año de la victoria, este es el año de vuestra libertad. Os lo dice un cronista que sigue los pasos de la guerra desde las calles sevillanas, cuando aquel 18 de julio comenzaron los hechos providenciales a señalar que Dios estaba con nosotros. Pronto besaréis la sagrada enseña de la Patria, la roja y gualda, la que no manchó sus franjas, pronto besaréis nuestra bandera con lágrimas en los ojos como hoy lo han hecho los vecinos de Tárrega, Reus y Tarragona, y esos 85 pueblos levantados en un solo día por la mano del Caudillo desde su cautiverio rojo a la dignidad de sentirse libres dentro de la Patria común. Pero entre tanto llegamos a vosotros, sed cautos, que acaso a vuestro mismo lado aceche la traición. Ya conocéis al enemigo en cuya casa vivía desde hace dos años y medio. Conoced toda la consoladora realidad de nuestro gran triunfo y esperad serenamente. Os lo previene y aconseja una voz amiga.

LA VERDAD HEROICA QUE EL MUNDO DEBE SABER

Y el mundo entero sepa cómo ganará la beligerancia a orillas del mar latino los soldados españoles, cómo en España hay una sola España, la que por Dios y la salvación de Europa comenzó a luchar el 18 de julio en la Península y por la civilización de Occidente ha derramado su sangre. Esta sencilla verdad, sencillamente heroica, esta sublime realidad, juega en la bandera de sol y grana y de gloria que se miraba en el Mediterráneo sobre las doradas piedras milenarias de Tarragona. Una vieja etilización se incorporaba en la gloria del domingo. A orillas del mar que otros quieren chocar y crucial, España, con fuerte puño, avezado ya al manejo de todas las armas templado el corazón en todos los sacrificios, levantaba su bandera y con la sublime arrogancia del que se siente asistido por Dios, tallaba en los viejos bloques que ciclopes legendarios amasaron con arte romano en argamasa ibérica, la elegante figura de su nueva victoria. En las vías de romanas glorias, había un temblor de huesos que resucitaban entre las cepas que tienen ya promesa de nuevo vino, y un ¡SALVE HISPANIA INMORTAL! tenía eco de legiones romanas camino del triunfo. Así era la segunda Dominica de la Epifanía en este año de gracia.

Lo saben todos los españoles que combaten, rezan y esperan. Lo saben en los conciliábulo del mundo. Es mucho lo que significan los 120 kilómetros de costa, desde Nules a la desembocadura del Gaya, es mucho lo que dice una bandera de España en muros de Tarragona.

EL EXCMO. SEÑOR
D. Luis Amusco Morán de la Bandera
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 57 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los S. S. y la Benedición Apostólica de S. S.
R. I. P.
Su afigida esposa doña Concepción Manso de Zúñiga y Lapa-
zarán; su hermana María Amalia Amusco y Morán de la Bandera
y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida
y les ruegan una oración por el alma del finado, por lo que les
quedarán muy agradecidos.
Torre-Montalvo, 17 de enero de 1939.
Conducción del cadáver al panteón de familia de Logroño.
Funeral en Torre-Montalvo.

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13
Teléfono, 1975
ENFERMEDADES DEL CORAZON
RAYOS X
ELECTROCARDIOGRAFO

CREMA DENTAL CIENTIFICA
PROFIDÉN
PARA LA HIGIENE DE LA BOCA